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ŞAN TIEHl 1. ARHEOLOGIC GARVĂi\-Dl NOGETrA 
( r. M ă c i n, reg. G a l a ţ. i )  

I .  SĂPATU RILE DE LA GARVĂN DIN 19511 
• 

ln campania de săpături arheologice din anul 1954, de la punctul Biseri-
cuţa, satul Garvăn (r. Măcin)1, s-au urmărit în continuare începuturile şi 
dezvoltarea aşezării feudale timpurii de pe ruinele cetăţii romane Dinogetia. 
Obiectivul principal îl constituiau studierea locuinţelor din diferitele etape 
de dezvoltare a aşezării feudale timpurii, determinarea nivelurilor, cronologia 
acestora şi precizarea inventarului. 

Concomitent cu lărgirea suprafeţei săpate din aşezarea feudală timpurie, 
în planul campaniei de săpături din 1954 s-a înscris dezvelirea într-un procent. 
mai mare decît pînă acum a ruinelor romano-bizantine. Aceasta ne oferea 
posibilitatea descoperirii unor eventuale niveluri feudale mai vechi, necunoscute 
în straturile superioare săpate pină atum, precum şi a lămuririi raporturilor 
dintre depunerile feudale şi cele vechi bizantine. 

ln rezolvarea acestei probleme, rezultate importante s-au obţinut în 
suprafeţele marcate cu indicativele A I şi A II I, ca şi în suprafaţa B (a se 
vedea planul, fig. 1) ,  în timp ce suprafeţele D şi IV, 1 n-au depăşit, cu mici 
excepţii, stratul foarte gros şi complex din timpul epocii feudale timpurii. 
Deoarece, în linii i;nari, acest strat era destul de bine cunoscut din săpăturile 
anterioare, în vederea obţinerii unor amănunte care nu ne erau suficient 
de clare, am executat două-sondaje restrînse în IV, 1 şi la capătul de est al 
suprafeţei D, care au .adus completări asupra succesiunii locuinţelor din 
secolele X -XII .  

Ca  obiectiv secundar a fost înscrisă în planul de  săpături din acest an 
continuarea sondajului început în 1953, la punctul « Cetăţuia», de pe terito
riul comunei Niculiţel (r. Tulcea) . 

1 .  La Bisericuţa-Garvăn, in suprafaţa A I - A I I I, s-a deschis, în prelun
girea laturii de vest a clădirii « comandamentului », un şanţ de cca. 50 m lungime 
şi 4,50 m lărgime, care merge pînă la turnul nr. 9 (fig. 1 ) .  Secţiunea coincide 
cu traseul unei străzi romane, mărginită la răsărit de resturile unui zid de 
piatră cu lut galben, care închidea complexul săpat în campania din anii 

1 Colectivul de săpături a fost compus din :  Prof. Gh. Ştefan (responsabil) ,  I .  
Harnea, B .  Mitrea, M .  Chişvasi , Ş t. Constantinescu, Exsp. l!ujor, Eug. Comşa, P. 
Diaconu, Anghelescu :'\., Gh. Popilian, M. Rusu (membri) ; Gh. Bichir, Florin Con
"l.antiniu (studenţi). 
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1949 -1950. Pe  latura de  vest, strada era mărginită de  citeva clădiri a l  căror 
plan urmează să Iie urmărit într-o altă campanie. Ele aparţin perioadei de 
timp dintre secolele IV şi VI .  

Strada însăşi poartă urme din  mai multe etape. Cel mai vechi nivel al 
ei aparţine secolului al IV-lea, cînd era şi mai strîmtă. Ulterior (sec. V -VI )  
e a  a fost lărgită. Nivelul străzii din secolul a l  �V-lea s e  identifică printr-un 
pavaj de piatră măruntă, peste care s-au găsit pietre căzute din ziduri, cărămizi 
şi olane, calupuri de chirpici, a căror folosinţă va fi discutată mai jos, frag
mente de lemnărie arsă , piroane şi scoabe de fier. Datarea nivelului străzii 
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Fig. 2. - Obiecte romane (sec. IV) . 

în secolul al IV-lea se face 
prin cele cca. 90 monede de 
bronz găsite chiar pe pavajul 
străzii şi care aparţin acestui 
secol, mai ales primei ju
mătăţi. 

Inventarul nivelurilor ro
mano-bizantine este destul de 
comun : fragmente de pietre 
de rîşniţă, greutăţi de plasă şi 
ceramică, mai cu seamă frag
mente de  amfore. Semnalăm 
printre acestea un exemplar 
aproape întreg, un mic urcior, 
o ceaşcă (fig. 2, 2 -3) şi un 
opaiţ cu o figură omenească pe 
disc. Prezenţa unui fragment 
de oală lucrată cu mina, de 
tradiţie daco-getică, aflat îm
preună cu ceramică romană 
pe podeaua unei încăperi din 
secolul al IV-lea, dacă nu pro
vine cumva dintr-o epocă ceva 
mai veche, este importantă prin 

aceea că dovedeşte continuitate� tradiţiei locale în olăria secolului al IV-lea. 
Resturile de arme se reduc numai la două vîrfuri de săgeţi de fier, de formă 
romboidală. Mai sînt de amintit un pieptene -fragmentar cu extremităţile 
părţii superioare terminate în formă de  protome de cal (fig. 2, 1 ) , o figu
rină antropomorfă de os şi un zar de lut nears. 

Observaţiile complementare făcu.te cu prilejul adînc irii nivelurilor bor
deielor feudale, la care s-au oprit săpăturile anterioare, se vor consemna, în 
măsura în care va fi necesar, în partea a doua a raportului ,  atunci cînd se va 
arăta ce observaţii noi importante s-au· făcut în privinţa aşezării feudale 
timpurii. Aci vom înregistra numai, în legătură cu problema raporturilor 
dintre aşezarea veche bizantină şi aşezarea feudală, că locuinţele-bordeie 
nr. 5, 6 şi 12 aveau podeaua aşezată direct peste d ărîmăturile nivelate ale 
clădirilor bizantine din secolul al VI-lea. 

In  legătură cu aceeaşi problemă a succesiunii nivelurilor romano-bizan
tine, în sectorul B, s-a mers în unele puncte, pînă la stîncă, ceea ce permite să 
tragem anumite concluzii de natură istorică asupra desfăşurării vieţii între 
secolele IV -X I I  e.n.  Astfel , în partea de nord-vest a acestui sector, lărgin-
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du-se suprafaţa săpată anterior printr-un nou şanţ (B 10), s-a dezvelit o 
parte dintr-o clădire de piatră, în interiorul căreia se afla un strat de dărî
mături de cca. 1 m grosime, alcătuit dintr-o marc cantitate de arsură ames
tecată cu calupuri de chirpici ars. Faptul că în unele locuri s-au găsit cîte 
cinci sau şase chirpici lipiţi între ei şi avînd pe ambele laturi un strat subţire 
de făţuială albă, duce la presupunerea că, prntru ridicarea pereţilor interiori 
a i  unor clădiri, se folosea sistemul construcţiei de chirpici, aşezaţi pe un singur 
rînd în sensul lungimii şi lipiţi între ei cu lut, apoi spoiţi cu var. După direcţia 
de cădere şi poziţia porţiunilor de perete aflate în săpătură, se poate deduce 
că în clădirea respectivă exista un perete interior, paralel cu latura de 
sud a construcţiei, delimitînd o încăpere dreptunghiulară (fig. 3). 

Sub stratul de arsură, pe podeaua locuinţei, s-a descoperit un depozit 
de unelte gospodăreşti din fier masiv, compus din : o pirostrie, un grătar, 
un foarfece pentru tunsul oilor, mai multe seceri, un cuţit, un hirleţ, două 
topoare şi alte cîteva unelte încă nedeterminate, deoarece se află sub cele 
amintite (fig. 4). Ele formează un grup compact in lungul zidului de sud. 
Unele sînt suprapuse, aşa cum se păstrau în vechime. Compoziţia acestui 
depozit şi caracterul lui gospodăresc, cu uneltele necesare agriculturii, creşterii 
oilor, sînt foarte importante pentru definirea modului de viaţă al ostaşilor 
de graniţă din veacurile IV -V. Alte niveluri legate de ziduri suprapuse peste 
cele mai vechi, aflate în spaţiul dintre zidul de incintă şi zidul de vest al clădirii, 
se situează în epoca lui Anastasius sau şi mai tîrziu, în a doua jumătate a 
veacului al VI-lea. Din această vreme datează un fragment de zid cu pămint, 
ce se sprijină pe colţul de sud-vest al clădirii de care n·e-am ocupat mai sus. 

Observaţii importante s-au făcut şi în porţiunea de est a sectorului B, 
cu deosebire asupra perioadei dintre secolele IV  şi VI  e .n . ,  dovedindu-se 
că cele mai multe ruine din această porţiune aparţin, cel ma.i de vreme, sfîrşi
tului secolului al V-lea. Intre materialele de construcţie din temelia unui 
zid din pietre legate cu pămint, s-a găsit o cărămidă fragmentară, care purta 
pe muchie numele împăratului Anastasius. Zidul a fost deci ridicat după 
domnia lui Anastasius. 

Resturi de monumente anterioare secolului al IV-lea au apărut în sectorul 
B în mod izolat şi fiind refolosite. Trebuie să menţionăm două fragmente 
de inscripţii, databile după criterii paleografice în secolele I I  -I I I  e.n. Astfel, 
pe o greutate de năvod lucrată dintr-un fragment de piatră, a mai rămas din 
vechea inscripţie litera O, dăltuită cu grijă ,  iar din textul unei inscripţii 
funerare se mai păstrează numai literele V I X . . . , ceea ce presupune existenţa 
în aP.ropiere a unui cimitir din secolele I I  - I I I  e. n.  

În partea de est a aceluiaşi sector, s -a continuat dezvelirea ruinelor unor 
clădiri, precum şi a unei noi porţiuni din conducta de apă. Aceasta e făcută 
din tuburi de lut ars şi se află aşezată direct pe stîncă, protejată prin bucăţi 
de olane, cărămizi şi pictrf'. Rămîne de urmărit spre a se vedea dacă se leagă 
de vreo cisternă. 

1n sectorul D nu sîn t  de semnalat descoperiri importante privind cetatea 
romano-bizantină, cu cxccpţ.ia unei porţiuni dintr-o stradă foarte strîmtă, 
care despărţea elădirea comandamentului de o altă clădire situată către 
est. Această uliţă pare a data din secolul al IV-lca. Important este faptul 
că o porţiune din uliţ.ă păstrează încă pavajul vechi, făcut din piatră 
mică, bucăţ.i de cărămizi şi chiar cioburi prinse într-un strat de mortar. 
Merită de asemenea să fie menţionate şi aci, deşi asupra condiţiilor stratigrafice 
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ale descoperirii vom reveni mai JOS,  resturile unei armmi (lorica) din mici 
plăci de fier, aflate sub podeaua bordeiului 37 A -C. Această lorica cu 
greu ar putea fi atribuită unei alte epoci decît celei romano-bizant;ine (sec. 
IV -VI e.n.) .  

2. Aşa cum arătam mai sus, problema succesiunii nivelurilor de locuire 
ale aşezării feudale timpurii avea incă o serie de amănunte nelămurite complet. 
Aoeasta ne-a determinat să executăm in sectorul D un sondaj de dimensiuni 
reduse, pornind de la studierea unui profil cc indica prezenţa succesiunii de 

Fig. r„ - Unelte agricole şi casnice din locuinţa romană (sec. V). 

1 2 m  
!IlilII1 Sol vegetal E22J Păm. gătbu1 compact - - L emn ars 
t-:-:J Păm. cenuşiu deschis f răirws) fT.!.1.!I „ cenuşiu = Podea 

::::::::: Cenuşa 
� „ gălbui {grăunţos/ lllil " galben tue � Piatră 
f-.::-:;j „ cenuşiu deschis (grăunţos) � Mortar · · - .1 Nivele de bordeie 

proectate pe profil llillllID Oung1 de păm. g<Ilben roşcat {lutos) J·>>>l Păm . de umpluturi {groapă/ 

Fig. 5. - P1·ofilul malului de vest al complexului de bordeie 37  A - D .  

niveluri d e  locuire suprapuse exact î n  acelaşi loc. Este vorba de  bordeiul 
marcat cu nr. 37 A, a cărui latură de est a fost descoperită în  campania anului 
1953 printr-o secţiune ce arăta şi existenţa altor niveluri mai vechi. Sondaj u l 
s-a întins pe o suprafaţă de numai 36 m2, mergînd pînă la adincimea d<' 
2,80 m. El a dus la descoperirea resturilor a patru locu inţe suprapuse, toatn 
aparţinind epocii feudale timpuri i .  Situaţia aceasta coincide cu unele desco
periri din sectoru l IV, 1 ,  lămurind anumite observaţii mai puţin clare de 
mai înainte. De aceea, vom stărui CP va ruai mult asupra sondajului din sectorul 
D. Incepind de sus, bordeiele sînt descrise cu indicativele 37 A, 37 A -B, 
37 A -C şi  37 A -D (fig. 5) .  
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B o r d e i u  1 37 A. Podeaua lui se găs�şte la adîncimea de 1 ,10 m de 
la suprafaţa actuală. Face parte din categoria bordeielor incendiate. Are 
forma c.lreptunghiulară şi este adincit cu cca. 80 cm de la nivelul vechi al solului. 
Pereţii erau căptuşiţi cu scînduri susţinute de pari. In afară de resturile scîn
durilor incendiate, în groapa bordeiului s-au găsit bucăţi din grinzile şi 
bîrnele ce formau acoperişul. Aproximativ în mijlocul încăperii se afla groapa 
de bucate, iar în colţul de nord-vest era cuptorul. Acesta are o formă de pot
coavă, cu vatra de foc puţin adîncită şi gura spre sud. Deasupra cuptorului 
se afla o gardină de lut, cu o margine ridicată de aproximativ 10 cm. Cuptorul 

Fig. 6. - Bordeiul 37 A. 

era construit din pietre nefăţuite, legate cu lut şi apoi lipite cu un strat de 
lut. Fumul ieşea pe gura cuptorului. Locul intrării nu s-a putut identifica 
în săpătură, dar ea trebuie să se fi aflat pc latura opusă gurii cuptorului, 
pentru a se face tirajul. Acest bordei aparţine categoriei care ne este cea mai 
bine cunoscută la Garvăn. 

I nventarul bordeiului conţine ceramică şi obiecte de metal. Ceramica 
aparţine speciilor care apar în chip obişnuit în bordeiele din nivelul de incendiu .  
Specia cu · pasta grosolană este reprezentată prin două vase-borcan, neorna
mentate, precum şi printr-o cantitate de cioburi sau funduri de vase. Unele 
fragmente sînt ornamentate cu linii izolate orizontale, uneori combinate cu o 
linie învălurită, pe umăr sau imediat sub buză, alteori apare şi ornamentul 
imprimat grosolan cu rotiţa. 

Din specia mai bună fac parte un urcioraş cu gura trilobată şi corpul 
bombat, şi o oală mare cu două torţi late, care apare pentru prima dată 
într-un romplcx închis. Pasta acestor două va8e are puţine impurităţi, iar 
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tehnica lor este mult mai îngrijită decit a speciei precedente. Ambele vase 
poartă ornamentul in val lucrat foarte fin cu un instrument dinţat. 

Ceramica cu smalţ este reprezentată prin două urcioraşe smălţuite, de o 
formă cunoscută deja la Garvăn. 

în ceea ce priveşte obiectele de metal, ele sint in număr de trei, şi anume : 
un buzdugan de fier, un clopoţel de bronz şi o placă de fier pe care se afla 
lipit clopoţelul. Pe lingă aceste materiale care au ieşit la lumină din cuprinsul 
stratului de incendiu, o serie întreagă de alte obiecte s-au recoltat din umplu
tura gropii bordeiului : fusaiole de ardezie de culoare roz, fragmente de brăţări 
de sticlă, greutăţi de plasă de pescuit etc. O atenţie deosebită merită citeva 
fragmente de vase din pastă de caolin, de culoare gălbuie amestecată cu nisip. 
Ele sint ornamentate cu benzi de linii in val şi linii orizontale trase neregulat 

1 2 
Fig. 7. - Bordeiul 37 A-B. Ceramică găsită îli cenuşa cuptorului. 

pe corpul vasului şi acoperite cu un smalţ gălbui. Forma şi tehnica indică o 
origine locală, în sens larg, rămînînd să se precizeze centrul de olărie respectiv. 
Trebuie menţionată de asemenea o ulcică cu gura cu patru lobi şi tortiţă. 
Un astfel de vas a mai apărut într-o campanie anterioară ca aparţinînd nive
lului de locuire cel n;i.ai recP.nt, deci posterior bordeielor incendiate, nivel pe  
care nu-l avem atestat clar în  porţiunea pe care o prezentăm aici. 

B o r d e i u  1 37 A -B. La 30 cm sub podeaua bordeiului 37 A, deci 
la 1 ,40 m de la nivelul solului actual, s-a descoperit podeaua unui alt bordei , 
pe care îl însemnăm cu sigla 37 A -B (fig. 5). 

Atît în ceea ce priveşte dimensiunile cit şi orientarea, acest bordei este 
aproape identic cu cel dintîi. Pereţii au fost de asemenea căptuşiţi cu scînduri 
de lemn, care au putrezit, astfel incit nu se păstrează decit urmele lor impri
mate pe pămîntul ce forma groapa bordeiului. S-au găsit găurile de pari, 
dar alte urme de lemn nu se mai păstrează. în mijlocul încăperii, se află groapa 
de bucate, care a fost întretăiată de groapa similară din bordeiul 37 A. Cuptorul, 
construit la fel cu cel al bordeiului 37 A, se găsea tot in colţul de NV. El 
so deosebea însă de cel din 37 A prin faptul că îi lipsea gardina de lut de 
deasupra. 

în ceea ce priveşte inventarul, el se compune din fragmente ceramice, 
descoperite chiar în cuptor, lucrate intr-o tehnică superioară vaselor-borcan 
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din bordeiul 37 A :  pastă cărămizie cu nisip şi pietricel!'! mici, uneori şi scoici 
pisate, buze rotunjite şi întoarse în afară, gît foarte scurt. Ornamentul cel 
mai obişnuit constă dintr-o linie în val, regulat trasă pe diametrul maxim 
al vasului, ornamente cu rotiţa, ori, pe fragmente de Yase cu peretele mai sub
ţire, mici linii orizontale sau benzi de linii învălurite (fig. 7). 

în pămlntul de umplutură al bordeiului au apărut fusaiole de ardezie 
de formă bitronconică, o fusaioală de malahit cu linii orizontale ca ornament . 
alta de sticlă galbenă, mărgele de sticlă, fragmente de brăţări de sticlă şi 
de obiecte de bronz, fier şi os. In mod deosebit, semnalăm două vîrfuri de 
săgeţi de os, care aparţin, probabil, populaţiilor nomade dP neam tun. î n  
cazul nostru pecenegilor (fig. 14, 3 -4). 

Ceramica din umplutura bordeiului are aceleaşi caracteristici cu cea din 
cuptor. Pi:edomină ornamentul cu rotiţa, combinat fie cu o linie în val, fie cu 
gropiţe, fie cu ghirlande în jurul gîtului ; apare frecvent şi ornamentul de linii 
orizontale, combinate cu benzi oblice sau verticale, executate cu un instrument 
dinţat (creasta de cocoş), mai rar şi benzile de linii în val sau alveole î 1 1  
jurul gîtului, lucrate foarte fin cu instrumentul dinţat. Menţionăm şi aci ciohuri 
smălţuite, de factură locală, asemenea celor din umplutura bordeiului 37 A. 

B o r d e i u 1 37 A -C. La o diferenţă de nivel de 50 cm, sub bordeiul 
37 A -B, au apărut rămăşiţele unui al treilea nivel de bordei (fig. 5 ) . Bordeiul , 
37 A -C era construit la fel cu cele din nivelurile superioare, însă avea dimen 
siuni mai mari. Trei din laturile lui a u  fost căptuşite cu loazbe, i ar  a patra 
latură o constituia un zid din epoca romano-bizantină. în colţul de NV, r11· 
un loc mai puţin ridicat faţă de podeaua bordeiului, s-au găsit ghemot(l(·i 
de lut frămîntat şi cîteva oale nearse, care au fost strivite in cursul mrni 
incendiu, din cauza prăbuşirii bîrnelor ce alcătuiau peretele de nord al inr";'i 
perii . D e  aci tragem concluzia c ă  acest bordei era atelierul unui olar. 

Cioburile vaselor aparţin unei forme de borcan, ornamentat cu li 11i i 
orizontale, trase uneori neregulat, pe tot corpul vasului, iar în jurul gîtului . 
cu gropiţe în formă de  virgulă sau de semicerc, lucrate cu beţişorul. Past;i 
lor conţine nisip şi pietricele, avînd un aspect zgrunţuros. în legătură cu 
aceasta menţionăm că lingă cuptor s-a găsit o grămăjoară de sauriş, carf� f:C 
pisa şi intra în compoziţia pastei din care se făceau vasele. 1n cuptor !'l-au 
găsit  pietricele conţinînd urme de oxid de fier. 

Pe podeaua bordeiului s-au descoperit de asemenea fusaiole <le lut şi dou;i 
mărgele cu decor în formă de « ochi », iar în pămîntul care umplea groapa 
bordeiului, fragmente de obiecte de fier, bronz, os, fusaiole de ardeziP �i 
de lut, fragmente de brăţări de sticlă, minere de fier (?) şi fragmente ceramif'P. 
Acestea din urmă, ca şi cele din stratul de incendiu al bordeiului, pot fi împăr
ţite în trei categorii. Circa 20% din fragmente aparţin unor vase din pasti'i 
roşie-cărămizie, conţinînd pietricele, ornamentate cu rotiţa sau cu Jinii 
orizontale întretăiate de linii verticale sau oblice. Categoria care predomînft 
este aceea a vaselor din pastă mai fină de caolin, de culoare roză sau alburie, 
decorate cu linii orizontale întretăiate de linii verticale sau oblice şi cu 
ornamente in formă de unghi cu vîrful în sus. Mai rar apar benzi de linii în 
val, combinate cu linii orizontale (fig. 8). 

A treia categorie o constituie vasele lucrate dintr-o pastă amesteca t i'i 
cu nisip, avind pereţii groşi, ornamentaţi cu benzi sau cu linii în val. UnC'ori 
benzile de linii ln val sînt combinate cu linii orizontnle. Alteori, ornamentell' 
de linii orizontale sînt combinate cn un şir de gropiţe în jurul gîtului vasului . 
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Ornamentul în formă de frun�e de brad incizate, combinate cu o lirue în val, 
apare foarte rar (fig. 9). 

In ceea ce priveşte formele, apar în acest nivel cîteva deosebite faţă de 
nivelurile mai noi. Apare, de exemplu, vasul borcan cu o mică tortiţă de la 
buză pină la umăr în formă de urechiuşă. Acest tip de vas se întilneşte atît 
la Kiev 1, cît şi in alte oraşe vechi ruseşti. O altă formă pentru care, deocamdată, 
nu avem analogii ,  este un vas în formă de cratiţă, cu torţi groase dispuse 

I 
I 
I 
I 

_ _ _ _ _ _ _  J.. _ _ _  _ 

Fig. 8. - Bordeiul 37 A-C. Ceramică din caolin. 

orizontal .  ln sfîrşit, trebuie să amintim un vas-borcan cu urechiuşe interioare, 
formă care se întîlneşte în aşezările feudale timpurii din Bulgaria 2. 

B o r d e i u  1 37 A -D. Sub podeaua bordeiului 37 A -C, la 60 cm adîn
cime faţă de aceasta şi la 2,50 m adîncime de la suprafaţa actuală a solului, 
s-a descoperit un cotlon-cuptor de acelaşi tip cu cele din nivelurile deja descrise. 
La gura acestui cuptor s-a descoperit o cuirasă (lorica) de fier, aparţinînd 
tipului lorica squamata, cu solzi dreptunghiulari de fier. ln cenuşa din cuptor 
au apărut cioburi feudale, atît din pastă de caolin, cît şi din pastă mai dură 
cu nisip şi ornamente în linii orizontale şi linii în val. Cuptorul aparţine epocii 
feudale timpurii. Lîngă el s-au găsit pietre şi fragmente de ţiglă şi cărămizi 
romane, care s.e pare că alcătuiau un zid legat cu pămînt, pe care se sprijinea 
cuptorul, reprezentînd latura de nord a locuinţei. � avea în acest caz o 

1 Karger, M. K.,  Arheologhiceskie issledovaniia drevnego Kieva. Kiev, 1951, p. 38, 
fig. 26, p. 1 25, fig. 89, p. 177 ' fig. 1 29. 

1 St. Stancev, « Izvestija � - Bulletin de l'I nst. Archeol. Bulg., t. XVII I ,  Sofia, 
1952 , p. 290, fig. 265, 4.  
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situaţie diferită în sensul că laturile de E şi N erau construite din zid de piatră 
cu pămînt, latura de sud fiind formată de un zid roman, ca în cazul bordeiului 
37 A -C. Problema se va lămuri deplin cînd se va dezveli şi latura de vest. 
Cazuri similare de locuinţe feudale timpurii cu pereţii din piatră şi pămînt 
care folosesc ziduri din epoca romano-bizantină s-au mai intîlnit la Garvăn . 

1 

,• 

Fig, 9. - Bordeiul 37 A - C. Ceramică din argilă cu nisip. 

Ca exemplu putem cita locuinţele nr. 108 şi 120, aceasta din urmă aşezată 
în absida basilicii romane. 

In problema datării acestui nivel, va trebui să ţinem seama de o serie 
de observaţii, cum este, de exemplu, aceea că printre materialele ce au apărut 
sub podeaua bordeiului 37 A -C, deşi găsim din ce în ce mai puţine cioburi 
de caracter feudal timpuriu şi tot mai multe de tip roman tîrziu, totuşi se 
întilnesc unele fragmente ceramice ce nu aparţin nici uneia din cele două mari 
categorii. Apar, de exemplu, fragmente de vase lucrate cu mîna dintr-o pastă 
aspră gălbuie sau cenuşie închis, în care s-au amestecat cioburi pisate. Apare 
de asemenea o specie ceramică de culoare cenuşie, dintr-o pastă mai fină şi 
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cu urme de lustru. Acestea constituie, eventual, indicii despre existenţa unui 
nivel de locuire mai nou decît secolul al VI-ltia, dar mai vechi <lecit aşezarea 
feudală timpurie. Acestui nivel îi aparţine şi un fragment de buză de vas 
lucrat cu mîna, însă într-o tehnică destul de bună, purtind ca ornament 
alveole pe buză. 

Pe baza rezultatelor obţinute în acest sondaj , se poate încerca o datare 
relativă a acestui complex, datorită faptului că cele patru locuinţe erau supra
puse. O datare absolută a celor patru piveluri nu este posibilă deocamdată. 
Sintetizînd aceste rezultate din punct de vedere cronologic, putem trage 
unele concluzii. 

Bordeiul 37 A aparţine nivelului denumit convenţional al « bordeielor 
arse », datat cu monede în a doua jumătate a secolului al X i-lea. 

Vest 

.::.- - - - -_----:.. :: :: - -- - .:: - ...... 
- - -'--.::: -

r--- - - - ::: =. = ::.:::. �.�::: ::: - - - - - - - - - - Ntvel Y. 
� �„ - �� - - -- -- - - - -

/ groapJ - �' 
-=- = = ====--..::.:: - - - - - - ---!, _ _ _  

. A C. J '°: N - -:.- - - - - - --..::. :...: :..::_.:::_::.iz:::j 1�-::.. -:...--:. iv 3 

_,. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ 

C =  cuptor 
= = =podele 

O zo 1{0 50 80 700 cm 

Fig. 10. - Succesiunea nivelurilor de locuire, proiectate pe peretele de sud al secţiunii 
din sectorul A IV, 1 .  

Bordeiul 37  A -B este mai vechi decît bordeiul 37 A.  El  poate f i  datat 
în prima jumătate a secolului al X i-lea. 

Bordeiul 37 A -C s-ar putea data în secolul al X-lea, probabil în a doua 
jumătate, deşi unele fragmente ceramice ar permite chiar o datare mai 
timpurie. 

Locuinţa 37 A -D reprezintă nivelul cel mai vechi al aşezării feudale. 
Nu se poate însă spune dacă era de tipul semibordeielor şi dacă aparţine începu
turilor secolului al X-lea. Materialele descoperite aci par a indica chiar o 
epocă mai veche. 

Deosebit de importantă este observaţia că acelaşi tip de locuinţe durează 
mult timp şi că locuinţele ocupă exact acelaşi loc. Observaţia aceasta s-a făcut în 
mai multe puncte. Chiar în campania din 1954 ea a fost din nou verificată în 
săpăturile din sectorul A IV, 1. Şi aci s-au putut constata în chipul cel mai clar 
patru niveluri suprapuse, ceea ce dovedeşte succesiunea lor în timp (cf. 
fig. 10 -13). Printre descoperirile importante din acest din urmă sector, 
menţionăm în chip deosebit o plasă de pescuit avînd ochiuri mari de cca. 
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7 x 7 cm (fig. 14, 2),  al� cărei resturi se aflau înfăşurate pe o bucată de lemfl_  
La un capăt din împletitură s-a' găsit ş i  o mică plută de  lemn. Plasa se afla 
pc podeaua bordeiului 57 B, alături de o apreciabilă cantitat.e de fuior de 
in, fire de lînă, probabil dintr-o ţesătură, o foarfecă de tuns 01le, foarte ră.u 
conservată, precum şi o ghioagă fragmentară de fier. Complexul este deosebit 
de important, însă el nu ne permite să stabilim dacă locuinţa aparţinea unui 
lucrător de scule pescăreşti sau unui pescar care îşi confecţiona singur· 
plasa - aşa cum se făcea pină nu de mult in aşezările de pescari. 

în restul sectorului D s-au obţinut elemente noi care completează inven
tn r n l  aşezării feudale, permiţînd o mai adîncă cunoaştere a uneltelor de 

IIIIlIIJ Strat vegetJ/ 
� Cenus1u d,schis.;răunţos 
- Galben /uto5 

Vest 

- llrsură-negricioasă 0 Pietre 
B Arsurti ev cărbune ......--.--, � Pimint castaniu (sec.�v) 20 ttacm 

Fig. 1 1 .  - Profilul peretelui de nord al secţiunii E - V, din sectorul A IV, L 

producţie şi a modului de tr�i al locuitorilor. Astfel, la inventarul uneltelor 
de pescuit, s-a adăugat un fel de frigare cu cîrlig, unealtă care se foloseşte 
şi azi pentru pescuitul în sezonul rece şi pe care localnicii o numesc sidincă. 

în afară de acestea, o atenţie deosebită merită un fragment de fluier 
dintr-un picior de pasăre, descoperit în partea de vest a sectorului D 
( fig. 14, 1 ) .  

în interiorul bordeiului 167, bordei de  tipul lui 37 A, avînd laturile 
de 3 X 3 m, s-au descoperit, pe lingă ceramica obişnuită nivelului respectiv, 
urmele carbonizate a trei vase (baniţe ?) de lemn, cu diametrul de 0,40 m, 
aşezate pe latura de nord a bordeiului (fig. 15 -16). Alături de alte resturi 
de mobilier şi veselă de lemn (căni, linguri etc.), aceste urme arată locul impor
tant pe care lemnul îl deţinea in cultura materială a aşezării de la Garvăn. 
Işi găseşte astfel explicaţia şi prezenţa unor tortiţe de metal, care se montau 
la recipientele mai mari (găleţi etc.) de lemn. Pe podeaua acestui bordei, 
lingă cotlon, s-a găsit o monedă din timpul împărătesei Teodora (1055 -1056). 
Trebuie semnalată totod ată descoperirea unui mare număr de proiectile de 
Int pentru praştie. 
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)i mai importantă este identificarea în por�iunea
. 
de la sud-est de clădirea 

comandamentului (şanţul D 15)  a urmelor unei locumţe de suprafaţă, repre
zentate prin vatra de lut, iar ca inventar printr-o categorie de ceramică ?e 
pare şi tipologic mai nouă . Din păcate, peste tot unde au

. 
apărut urme dm 

acest nivel din cauză că ele se află foarte aproape de mvelul actual, sînt 
destul de rău păstrate. Locul acestui nivel în cronologia aşezării de la Garvăn 
se va putea fixa definit i Y  prin noi observaţii .  In cazul de faţă, ca şi în supra-

- - - - Bordeiul 57P - Nivel 1 
5? . „ 2 
55 " J 

c. 1, c. 2,  C. J = Cuptoare din nivel 1, 2.r Detaliile sunt din nivelul 1 ( 8. S7h) 
O 1m 

Fig. 1 2 .  - Planul bordeielor suprapuse nr. 55, 57 ,  57 b (Sector A IV, 1 } .  

faţ,a B (vezi mai jos), este clar c ă  locuinţele de  suprafaţă acopereau groapa 
unui bordei. Pe vatră s-au găsit cioburile a patru vase-borcan, din pastă fină 
şi albicioasă, cu pereţii subţiri, ornamentate cu linii incizate, formind benzi 
orizontale sau grupuri de linii pe corpul vasului. Din punct de vedere tipologic, 
aceste vase ne indică o etapă mai nouă decît cele cunoscute pînă acum la 
Garvăn (poate chiar secolul al X I I I -lea) . 

Un alt element care se cere lămurit este raportul cronologic dintre mor
mintele de la Garvăn şi diferitele niveluri de locuire. Este bine stabilit pînă 
acum că mormintele sînt mai recente decît nivelul bordeielor arse. Un mormint 
descoperit în ultima campanie deasupra bordeiului 154, groapa lui pătrunzînd 
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în stratul de incendiu al bordeiului, confirmă observaţiile noastre mai vechi. 

I 

Fig. 1 3. - Bordeiele nr. 55, 57,  57 b. 

2 

t.- - - - u v6s 
' 
I 
� � 
" 

Fig. 1 4 .  - ObieCte din locuinţe feudale timpurii (sec. X - X I I) .  

4 
1 ·  

--r 
. I 

Ceea ce rămîne încă neclarificat este raportul dintre cimitir şi nivelul locuin
ţelor zise de suprafaţă. 

https://biblioteca-digitala.ro



ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GARVĂN-DIN O GETIA 727 

O serie de alte descoperiri nu pot fi amintite într-un raport cu caracter 
preliminar. Vrem să aducem la cunoştinţă numai două din aceste descoperiri, 
a căror importanţă iese din comun. în lucrările din porţiunea de vest a fostei 
cetăţi, s-a găsit un mic bloc de şist verde, în formă de stîlp neregulat, pe care 
se află incizată în chip foarte stîngaci o figură feminină. Figura este schema
tizată la maximum, din care cauză nu se pot deosebi clar decît ochii şi urechile 
cu cercei. Două linii ondulate ce se întretaie ar putea reprezenta un şirag 
de mărgele (fig. 17 ) .  Din cîte cunoaştem noi , în urma unei cercetări sumare a 
publicaţiilor, acest monument de un aspect aşa de primitiv nu-şi găseşte 
analogii. Ne-am putea gîndi la reprezentarea nereuşită a unei divinităţi 

Fig. 1 5 .  - Bordeiul nr. 1 6 7 .  

pagme. Incercarea de a scrijela, căci nu putem numi altfel tehnica folosită 
pe o astfel de piatră, nu putea reuşi şi nici n-a reuşit. Piesa este totuşi intere
santă ca o încercare ce depăşea posibilităţile meşterului, poate priceput în 
prelucrarea lemnului şi a osului. Cea de a doua descoperire constă într-un 
plumb sigilar, aflat în pămîntul de umplutură al gropii unui bordei ars 
din şanţul D 15 (fig. 18). Plumbul are diametrul de 0,01 7 şi poartă ca 
reprezentare pe avers chipul Fecioarei Maria cu pruncul în braţe, iar pe revers 
o legendă cu numele lui « Mihail arhipăstor al Rosiei », datînd din prima 
jumătate a secolului al X I I -lea : �-oF<Xy(l.c;) MLX.(<X�A) 7t[o] µ v<XF x.ou ' Pwcrl<X<;. 

Săpăturile din sectorul B au adus unele rezultate deosebit de importante 
pentru urmărirea procesului de formare şi dezvoltare a aşezării feudale tim
purii de la Garvăn. 

Una din problemele cele mai dificile era aceea a începuturilor acestei 
aşezări. In această privinţă sforţările noastre nu putuseră duce la desco-
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perirea unor depuneri mai vechi de i;eL·olul al X-lea. Mai mult ipotetic, noi 
admiteam existenţa unui nivel mai vechi. In  campania din anul 1954, am 
arătat mai sus că au apărut fragmente ceramice în sondajul D 37 A, care s-ar 
putea data după secolul al VI-lea, dar înainte de secolul al X-lea. Aceast.:i. 
observaţie se confirmă prin descoperirea, în colţul de est al sectorului B, a 
unor fragmente ceramice, avînd unele particularităţi cc le deosebesc atît 
de materialul epocii romano-bizantine, cît şi de cel din secolele X -X I I . 
Intre acestea se încadrează un fragment de vas dintr-o pastă cenuşie hătind 
în negru, lustruit puternic, împodobit cu linii oblice, lustruite, care formeazil 
un ornament in formă de reţea, şi un alt fragment dintr-un vas din pastă 
amestecată cu cioburi pisate, avînd profilul uşor arcuit în afară. Aceste cioburi, 
ţiuind seamă de compoziţia pastei şi de decor, apar, de obicei, in culturile 
anterioare secolului al X-lea. Mai mult încă, din punct de vedere stratigrafic, 
în partea de apus a sectorului B, s-a observat un strat subţire de pămînt 
care acoperă depunerile secolului al VI-lea şi este suprapus, la rîndul si'iu, 
dr depunerile secolului al X-lea. 

De aici rezultă, cu toate că n-avem încă urme de locuinţe, că nu est1• 
exclus ca ele să apară de acum înainte. Pe lingă ceramica semnalată, trebuie 
să ţinem seama şi de doi cercei, care, după formă, datează de asemenea 
dinainte de secolul al X-lea. Există şi alte indicii, chiar de natură strati
grafică, în acest sens. Astfel, sub bordeiul 43, din partea de est a şanţului 
B 2, aparţinînd celui mai vechi nivel de bordeie cunoscut pînă acum, se află 
resturile unui cuptor format din pietre afumate, aparţinînd deci unei etape� 
mai vechi. Dintr-o perioadă de asemenea anterioară aceluiaşi nivel, datează 
materiale ceramice recoltate de sub cel mai vechi bordei din regiunea şanţului 
B 4, materiale caracterizate prin pastă de culoare gălbuie - caolin - şi 
printr-un decor specific epocii anterioare nivelului celui mai vechi de bordeie. 

Nivelul al doilea de jos in sus, documentat prin bordeiul 41 şi prin resturile 
unui bqrdei tăiat de bordeiul 94 a, din nivelul următor, se poate data, printr-o 
monedă de bronz din timpul împăratului bizantin Vasile al I i -lea, la sfîrşit11l 
secolului al X-lea, pînă către sfîrşitul domniei aceluiaşi împărat. 

Din nivelul următor, s-a golit in întregime, pentru a i se cunoaşte conţi
nutul şi organizarea, bordeiul 94 a, contemporan cu bordeiul 47 şi cu alte 
numeroase bordeie incendiate (fig. 19). In colţul de nord-est se afla cuptorul, 
avînd gura orientată către sud. Pe latura de vest, de-a lungul peretelui, se 
păstrau urmele unei laviţe, care există şi azi în unele regiuni ale ţării, sub 
numele de comarnic. Pe această laviţă s-au descoperit in situ 12 vase de 
diferite mărimi, unele mai mici aşezate în cele mari. In vasul dinspre colţul 
de nord-vest se aflau cîteva obiecte de metal : două tălăngi şi alte cîteva 
obiecte mici de gospodărie. Intr-un vas alăturat se afla o grămăjoară de mei, 
în care s-a păstrat un pieptene de lemn cu două rînduri de dinţişori (fig. 14, 5). 
în preajma cuptorului s-au găsit trei amfore sparte în bucăţi. Considerînd 
spaţiul ocupat de cuptor şi de comarnic, ca şi faptul că pe latura de sud 
trebuia să se găsească intrarea, este foarte probabil că laviţa ce servea ca 
pat să se fi găsit în lungul laturii de nord, în apropierea cuptorului. 

O descoperire de o deosebită însr>mnătate a avut loc în partea de apus 
a sectorului B, la capătul de est al şanţului B 12. Acolo s-a descoperit o groapă 
de formă ovală, cu diametrul est-vest de 2,30 m, iar diametrul nord-sud. 
de 1 ,90 m. Această groapă ne-a atras atenţia prin dimensiunile ei neobiş
nuite. S-a constatat �ă fundul gropii, aflat la adîncimea de 1 ,40 -1,55 m, 
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Fig. 1 7. - Bucată de şist sculp tată. 

Fig. 18. - Sigiliul Ju1 « '1ihail,  arhi prlslorul  Hosiei ' (I-a jumătate a sec�lului al X I I -iea). 
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era bine bătătorit şi că pe toată întinderea lui se afla un strat de trestie 
prefăcută în cărbune, datorită zăcerii îndelungate în pămînt. �n partea de  
apus a gropii, lingă un zid perforat de  ea, se  afla un strat de  resturi de
ţesături de două feluri : una lucrată din . ţir subţire, cu grosimea uniformă, 
ţesută cu deosebită grijă, cealaltă din fire groase. S-au mai găsit şi cîteva. 
« păpuşi » de fuior de in sau cinepă. 

· 

Fig. 1 9 .  - Boycleiul nr. 94 a. 

Sub acest strat de ţesături ,  într-o adîncitură din zidul amintit mai sus„ 
s-a descoperit un tezaur de obiecte de metal preţios, obiecte de ardezie şi 
monede de aur şi argint (fig. 20 -22). însemnătatea acestui tezaur nu constă 
atît în valoarea lui în sine, cit mai ales, în concluziile ce se pot trage din 
cercetarea compoziţiei lui, în legătură cu întreaga viaţă a aşezării de la Garvăn. 

Tezaurul se compune din două brăţări de argint (fig. 21 ,1 -2), două 
inele de aur pentru bucle (fig. 20,4 -5), un inel de aur cu chaton în formă 
de cupolă (fig. 20,6), două inele de argint (fig. 20,7 -8), un tub de argint 
aparţinind unui şirag (fig. 20,9), patru prisnele (fusaiole) de ardezie roşiatică, . 
un cuţitaş de fier (fig. 2 1 ,3 -7) ,  şapte monede de aur şi patru de argint 
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Fig. '.!O. -- Obiecte de podoabă d in secolul <\\ X I -iea e .n.  
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(fig. 22). Monedele de aur datează din timpul domniei lui Vasile al I i -lea 
(Bulgaroctonul) şi Constantin al V I I Hea. Ele au fost tezaurizate şi de aceea 
nu pot servi' la datarea complexului. Mult mai importante sînt, din acest 
punct de vedere, monedele de argint. Una din ele este din vremea împărătesei 
Theodora ( 1055 -1056), iar celelalte trei, din vremea lui Isaac I Comnenu l 
( 1057 -1059) . Ele sînt perforate într-o margine, probabil pentru a fi înşira te 

Fig. 2'1 .  - Obiecte <le podoabă şi. cuţitaş de fier, din secolul al XI-iea e.n . 

pe o salbă. Acest amănunt denotă că între perioada în care au fost băt ule 
monedele şi data ascunderii tezaurului a trecut un timp. Ştirile din izvoarele 
scrise arată că sub urmaşul lui Isaac I Comnenul, adică în timpul domniei lui 
Constantin al X-lea Ducas (1059 -1067) ,  s-a produs în 1065, în regiunea 
Dobrogei, un atac puternic al uzilor. Tocmai în această vreme se constată 
.arheologic distrugerea prin incendiu a aşezării. de la Garvăn. Este natural, 
deci, să atribuim acestor împrejurări ascunderea tezaurului şi incendiul 
general care a mistuit aşezarea şi datorită căruia ni s-a păstrat tezaurul .  
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Tezaurul reprezintă obiecte care făceau parte din găteala unei femei. 
Ne referim mai ales la inelele de bucle, la cercei şi la brăţări. Din punct de 
vedere tehnic, ele reprezintă o tradiţie orientală, preluată din centrele 
din Asia Mică şi din Peninsula Balcanică. Meşteşugarii din imperiul bizantin 
lucrau aceste obiecte de podoabă în serie şi ele ajungeau apoi în regiuni şi 
mai îndepărtate, prin intermediul negustorilor. Asemenea obiecte s-au 
descoperit pînă în sudul Germaniei. Cu timpul aceste produse de lux au început 
să fie lucrate şi in atelierele Rusiei kievene, pe teritoriul căreia se cunosc 
descoperiri contemporane cu cea de la Garvăn. 

Descoperirea acestui nou tezaur şi reconsiderarea unor descoperiri mai vechi 
ne permit să tragem unele concluzii importante asupra caracterului orînduirii 
social-economice a comunităţii de la Garvăn. Hcamintim aci, printre faptele 
materiale importante, tezaurul de 106 monede de aur descoperit în 1939, 
pe lingă alte monede de aur aflate în alte campanii ,  crucea episcopală de aur, o 
verigă de buclă de aur, găsită lingă craniul unui schelet din cimitir, un alt 
mormînt în care erau resturi de ţesătură cu fir de aur, bordeiul cu 100 monede 
de bronz, atribuite împărătesei Theodora, la care se adaugă acum noul 
tezaur prezentat sumar mai sus. Toate acestea arată existenţa unei strati
ficări sociale, care, ţinînd seama de condiţiile generale istorice, nu poate fi 
decit de caracter feudal. Această concluzie rezultă şi din analiza textelor 
cronicarilor bizantini. Asupra existenţei unei aristocraţii feudale în această 
parte a ţării noastre şi a raporturilor ei cu imperiul bizantin şi cu cnejii 
ruşi, deosebit de preţioase sint şi ştirile aşa-zisului toparh grec. 

O altă concluzie pe care o prilejuieşte o serie de observaţii este legată 
de problema caracterului aşezării, adică dacă ea poate fi definită ca aşezare 
rurală sau ca oraş. 

Observaţiile de mai sus sînt suficiente pentru a ne convinge că prin 
complexitatea ei aşezarea se defineşte ca o aşezare de caracter orăşenesc. 
Mai întîi trebuie să ţinem seama de numărul însemnat al locuinţelor şi de 
planul lor. 1n această privinţă s-a observat, de exemplu, că bordeiele arse 
erau separate printr-un interval de aproximativ 10 m lărgime şi dispuse ln 
şiruri. In partea de vest a aşezării s-au identificat două şiruri unul in lungul 
zidului, al doilea, paralel cu cel dintîi, de care era separat printr-o uliţă strimtă. 
Cu oarecare aproximaţie, bordeiele din şirul al doilea erau situate în dreptul 
mijlocului intervalului dintre bordeiele primului şir. De aici reiese că locuinţele 
erau grupate sistematic paralel cu axul lung al aşezării. Aceasta constituie 
una din caracteristicile aşezărilor orăşeneşti. In sprijinul acestei păreri vine 
şi existenţa unei suburbii care înconjura oraşul de sus. 

Un al doilea argument îl constituie numărul relativ mare al podoabelor 
de aur care indică existenţa unei diferenţieri sociale. In sfirşit, prezenţa crucii 
de aur, a unui plumb sigilar provenind de la un ierarh bisericesc, precum şi 
aceea a unui alt plumb sigilar emanind de la un guvernator al provinciei 
Paradunavon, slnt dovezi despre existenţa in această aşezare a unor autorităţi 
laice şi bisericeşti, cărora li se aducea corespondenţa. Sediul unor astfel de 
autorităţi trebuie să reprezinte, din motive lesne de înţeles, un centru impor
tant nu numai din punct de vedere administrativ, ci şi economic. Dezvoltarea 
economică pare a sta nu atît în activitatea meşteşugărească, deoarece ea se 
dovedeşte a fi fost relativ modestă, cit ln cea comercială. Numeroasele monede 
descoperite in cursul săpăturilor, obiectele de factură bizantină, tezaurul 
care ne-a reţinut atenţia mai sus, resturile de ţesături fine arată existenţa 
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unui schimb destul de dezvoltat cu diferite centre din imperiul bizantin, 
iar prezenţa flotei bizantine pe Dunăre în această epocă explică şi mai uşor 
asemenea relaţii. 

Existau însă relatii si cu regiunile de nord-est. Pe lingă cele ce s-au spus 
deja în această priviiiţă, prisnelele (fusaiolele} de �rdezie, g�site ascunse 
împreună cu celelalte obiecte ce formează tezaurul dm campama 1954, pun 
din nou în discuţie funcţia lor. Forma şi mărimea lor este diferită. Din această 

1 2 3 4 

5 6 7 

8 9 10 11  
Fig. 22. - Monede d e  aur d e  l a  împăraţii bizantini Vasile al Ii -lea ş i  Constantin 

al VIII-lea (1 - 7) şi de argint de la Theodora (8) şi Isaac I Comnenul (9- 11 ) .  

cauză, unele pot fi fusaiole sau chiar greutăţi pentru plasa de pescuit, dar 
altele sînt prea mici, asemănîndu-se mai degrabă cu nişte mărgele. De aci s-a 
pus întrebarea dacă ele nu serveau ca obiecte de podoabă, constituind obiecte 
de preţ şi, numai în acest caz, s-ar explica prezenţa lor într-un tezaur de 
bijuterii şi mor.eie. In arhe'ologia sovietică s-a emis ipoteza că ele ar fi putut 
servi ca monede şi ca atare am putea presupune că valoarea lor de schimb 
.stătea în raport cu mărimea lor 1• In orice caz, prezenţa lor constituie una 
.din dovezile schimbului cu Volînia, regiune în care se găseşte materia primă 

1 V. L. !anin, Denejno-vesovîe sistemî domongolskoi Rusi, Moscova, 1954, p. 9. 
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ce servea la confecţionarea acestor obiecte şi de unde ajungeau la Dunăre 
sub formă finită. 

O altă problemă în rezolvarea căreia săpăturile din 1954 au adus elemente 
noi este aceea a raportului cronologic dintre bordeiele incendiate şi resturile 
nivelului, caracterizat prin locuinţe neîngropate (locuinţe de suprafaţă). Pe 
lingă descoperirile menţionate deja în prezentarea rezultatelor din sectorul 
D, groapa bordeiului 94 a a furnizat noi elemente. Din observaţiile făcute 
rezultă că după distrugerea prin foc - probabil în 1065 - a aşezării, terenul a 
rămas un timp nelocuit sau slab locuit, după aceea locul a fost reocupat. 
Pentru a-şi putea construi locuinţele lor, noii veniţi au fost obligaţi să niveleze 
terenul şi în acest scop au adunat tot felul de resturi, mai ales pietre, cu care 
au astupat gropile fostelor bordeie. Aceasta rezultă şi din examinarea gropii 
bordeiului 94 a. In ea s-au găsit resturile acoperişului, adică grinzile şi 
pămîntul de pe el, sau cel adus de vînt în intervalul de timp cit bordeiul n-a 
fost locuit, iar deasupra o grămadă de pietre aruncate anum e pentru astu
parea gropii şi nivelarea terenului. O monedă de bronz din timpul domniei 
lui Constantin al X-lea Ducas, găsită la cca. 10 cm sub grămada de pietre, 
arată că astuparea cu pietre a gropii respective s-a produs într-o vreme mai 
tîrzie <lecit domnia acestui împărat. Aşadar, nivelul locuinţelor de suprafaţă, 
acolo unde el este documentat, deoarece pare a nu fi fost continuu, este 
ulterior nivelului de bordeie distruse prin foc. Scurt timp după incendierea 
ultimului nivel de bordeie, viaţa se înfiripase din nou. Un indiciu asupra 
duratei nivelului pietrelor ni-l oferă o descoperire din şanţul B 16. Acolo s-a 
dezvelit, sub stratul de pămint vegetal, o suprafaţă de pietre care sta la baza 
acestui ultim nivel de locuire permanentă. Important este că între pietre 
s-a găsit şi o mică monedă schifată de bronz, care s-a dovedit a fi fost bătută 
în timpul domniei lui Manuel C:>mnenul (1143 -1 180), ceea ce împinge 
durata aşezării feudale de la Garvăn cu încă o serie de ani mai tîrziu faţă de 
cele ştiute pînă acum. 1n epoca Comnenilor aşezarea de la Garvăn îşi recă
pătase deci o oarecare însemnătate, deşi n-a mai ajuns niciod 1tă la înflorirea 
de odinioară. Plumbul sigilar cu numele arhipăstorului Mihail, probabil 
mitropolitul Rosiei, amintit mai sus şi datînd din prima jumătate a secolului 
al Xii -lea, arată că în aşezarea de la Garvăn se primeau încă scrisori, fie 
şi cu caracter particular, de către o faţă bisericească, poate chiar un episcop, 
cu care mitropclitul Rosiei era tn relaţii. 

Citeva cioburi caracteristice pentru o epocă ulterioară dovedesc că viaţa a 
continuat, în condiţii precare ce nu ne sînt încă cunoscute, chiar după epoca 
Comnenilor. 

I I. SONDAJUL DE LA NICULIŢEL 

Pe lingă săpăturii() din aşezarea feudală timpurie de la Bisericuţa-Garvăn, 
s-a continuat sondajul început anul trecut la punctul <c Cetăţuia », de pe teri
toriul comunei · Nîculiţel, raioriul Tulcea (fig. 23). Aici s-a terminat secţiunea 
începută în valul din partea de est a lagărului întărit, executîndu-se încă una 
în valul de pe latura de ·nord a acestuia. Totodată s-au dezvelit în întregime 
resturile bisericuţei în formă de treflă, identificată în 1953, pe cetăţuie, 
. Continuîndu-se secţiunea (S. 1 - fig. 24, 25) în valul de pămînt galben 
ce forma latura lungă de est a cetăţuii, s-au descoperit pe panta exterioară, 
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către poalele acesteia, mai multe cărămizi romane fragmentare. Adincimea 
la care ele se aflau este de 0,25 -0,85 m de la suprafaţa de azi a valului. 
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Fig. 23. - Niculiţel. Planul • Cetăţuii • (după Polonic, 1895) . 

Judecind . după unele bucăţi mai mari, cărămizile întregi aveau lungimea 
de 0,30 -0,32 m şi grosimea de 0,03 -0,06 m. Vreo două dintre ele au marginile 
lungi înălţate. Citeva păstrează încă urme de mortar, tn care se disting 
bucăţele de cărămidă pisată. Mortarul arată că o parte din cărămizi au fost 
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aduse aici din construcţii romane mai vechi. Astfel de construcţii se afiau 
şi pe teritoriul comunei Niculiţel, dar ele existau îndeosebi în cetăţile romane 
de pe malul Dunării, dintre care cea mai apropiată era Noviodunum. 
In afară de cărămizi, in pămîntul galben de la poala interioară a valului au 
mai apărut : un fragment ceramic roman şi cîteva oase de animale mari. 

în  punctul în care s-a făcut secţiunea nr. 1, inălţ;:nea maximă a valului 
este de 4,20 m, iar lărgimea bazei lui, de cca. 20 m. După wm s-a amintit 
şi in raportul de săpături al şantierului Garvăn din aw1! 1J53 1, valul este 
construit din pămint gălbui compact, adus din altă parte. Pii.mintul este de 
două nuanţe, uşor diferite intre ele : gălbui-alburiu la bază şi mai închis in 
jumătatea superioară (fig. 24 -25). Acest lucru nu înseamnă numaideclt 
că valul s-a înălţat în două etape succesive. Se poate de asemenea presupune 
că pămîntul a fost adus in acelaşi timp, din două puncte diferite. 

A doua secţiune (S. 2) s-a executat in valul de pe latura de nord a 
cetăţuii, la cca. 45 m distanţă de colţul de nord-est şi la cca. 25 m de cel 
de nord-vest al acesteia. In acest punct valul este înalt de 2,70 m şi, in 
plus, are hermă şi şanţ, însumînd la un loc cu valul propriu-zis lăţimea de 
32 m (fig. 26). 

Pe panta interioară a valului, la adîncimea de 0,10 -0,20 m, a apărut 
vatra din pămînt lutuit şi ars a unei locuinţe. Cîteva bucăţi de cărămizi 
romane făceau parte chiar din vatră, unde fuseseră aşezate cu scopul de a 
menţine căldura. Alte cîteva bucăţi, aflătoare deasupra vetrei, vor fi servit 
ca material de construcţie pentru locuinţa amintită. Pe vatră şi împrejurul 
acesteia s-au găsit : un cuţit de fier fără miner, un altul fragmentar, un virf 
de săgeată (fig. 27,1), un piron de fier, mici fragmente ceramice caracteristice 
secolelor X I -XII şi altele mai tirzii. De remarcat este un fragment ceramic 
cu sgraffito, rupt parcă din aceeaşi farfurie cu altul găsit in apropierea bise
ricuţei în formă de treflă, asupra căreia vom reveni mai departe. lmpreună 
cu acestea au mai apărut citeva vertebre şi oase de peşte. Şapte monede 
schifate, de bronz, distruse în cea mai mare parte de vreme, datează foarte 
probabil din vremea lui Manuel Comnenul (1143 -1180). Cu 0,_50 -0,60 m 
mai jos decît vatra locuinţei amintite, au apărut urme de cenuşă şi arsură, 
indicind o nouă vatră, peste care se aflau bucăţi de cărămizi romane. In  
pămintul dintre cele două vetre s-a găsit un mic număr de fragmente cera
mice, decorate cu linii orizontale, in felul celor de la Bisericuţa-Garvăn, din 
secolele X I -XII  şi unul lucrat cu mina. Se pare că ne aflăm in faţa unei 
locuinţe feudale timpurii, refăcută după un oarecare interval de timp. 

La poalele pantei exterioare a valului şi pe hermă, la mică adincime, 
s-a aflat un mare număr de bucăţi de cărămizi romane, de mărimi diferite. 
Vreo două dintre ele poartă încă urme de mortar, în care s-a amestecat cără
midă pisată. Toate aceste cărămizi au fost aşezate aici pentru consolidarea 
valului de pămint. 

In pămintul galben compact al valului s-au găsit răzleţe două fragmente 
ceramice lucrate cu mina, purtînd pe buză un decor constind din mici alveole. 
Importantă este descoperirea unui mormînt, a cărui groapă a fost săpată 
tocmai în creştetul valului, ajungind pînă la adincimea, neobişnuit de mare, 
de 2,65 m faţă de suprafaţa solului (fig. 26). Deasupra mortului se afla o 
scindură de lemn de tei, putrezită. Scheletul aparţinea unui bărbat in vîrstă. 

1 « S.C. l.V. », V, 1 95 '1 ,  nr. 1 --- 2 ,  p. 1 8Î.  
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Fig. 2'1 .  - Niculiţel. Secţiune în valul de est al cetăţuii ( S. 1 ) .  
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El era întins pe spate, cu capul spre sud şi picioarele spre nord, de-a dreptul 
pe stratul subţire d!:l pămînt negru de deasupra stincii, peste care fusese 
înălţat 

.
valul. Po'1ţia ' mlintlor 1.ncrucişate pe pîntece, contr.ar orient�rii, 

arată ritul de înm.orrnîntai·e creştin. Sub cap se aflau două bucăţi de cărămidă, 
arătind că poate fi vorba de un călugăr. Mormintul n-avea nici un inventar. O 
monedă de bronz, din vremea împărătesei Theodora a Bizanţului (1055 -1056) , 
a fost găsită împreună cu un ciob de farfurie cu smalţ, in pămintul 
de deasupra scheletului. Ea arată data cea mai timpurie a mormintului. In 
pămîntul galben de umplutură al gropii mormintului, la adincimea de O, 70 m, 
s-a aflat un miner de corn decorat cu incizii. Motivul pentru care acest mormint 
şi-a găsit locul tocmai în mijlocul valului este că aici era singurul punct tn 
care se putea săpa o groapă, in rest stratul de pămînt de deasupra stîncii fiind 
gros de abia 0,10 -0,30 m. 

� � ,'' ' " �� -�"]--- --1- � ( · ' , 
I I 1 r- - - 0 olfZ - - � � 

Fig. 27.  - Niculiţe l .  Vîrf de săgeată ; fragmente ceramice. 

La baza valului au apărut încă două fragmente ceramice dintr-un vas 
lucrat cu mina şi decorat pe buză cu alveole (fig. 27, 2 -3), împreună cu vreo 
cîteva oase de animale. Nu departe de ele se afla o mică grămadă de cenuşă 
alburie. Aceste ultime descoperiri sînt, în mod vădit, urme lăsate de populaţia 
care a lucrat la ridicarea valului cu pămînt galben adus din văile mai mult 

. sau mai puţin apropiate şi la săparea �anţului dinafară. Ceramică foarte 
asemănătoare cu fragmentele amintite s-a descoperit în ultimul timp pe teri

· .  toriul comunei Cacaleţi, raionul Giurgiu, în morminte datate în a doua jumă-
tate a secolului al IV-lea e.n. Alături de cărămizile romane, micile fragmente 

- ceramice din oale lucrate cu mina şi cu alveole pe buză apar deocamdată 
ca un indiciu al înălţării valului în secolul al IV-lea e.n. Ele sint produse ale 
populaţiei autohtone, care a fost silită să muncească din greu pentru înălţarea 
marelui val de apărare de la Niculiţel. 

Resturile de locuinţă de pe panta interioară a valului şi mormintul din 
mijlocul acestuia sint, după cite s-a văzut, cu mult mai Urzii, ele legîndu-se 
tn timp de bisericuţa din interiorul lagărului dreptunghiular, înconjurat 
de val. 
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O deosebită importanţă prezintă ruinele bisericuţei cu plan triconc, ale
cărei abside fuseseră descoperite în ·vara anului 1953, şi care s-au dezvelit 
anul acesta în întregime. Fiind· prea la suprafaţă, ele au fost din nefericire 
atit de mult distruse, încît cu greu îngăduie o reconstituire a planului acestei 
construcţii (fig. 28 -29). In plus, faţă de sondajul din 1953, s-a observat că 
lungimea bisericuţei era de cca. 6 m. Intrarea, care n-a putut fi identificată, 
se va fi aflat în mijlocul laturii de vest. In cele două colţuri din stinga şi 
dreapta intrării, s-au găsit îngrămădite mai multe bucăţi mărunte de cărămizi, 
sub care era de aşteptat să se identifice punctele de intîlnire ale zidurilor longi
tudinale cu cel transversal. Se pare însă că bucăţile mai mari de cărămizi 
au fost ridicate în decursul timpului de locuitorii din Niculiţel, pentru dif e-

Fig. 28. - Nicu liţei. Ruinele 'biserir.uţei t.reflate. 

ritele lor construcţii. ln schimbul oricărei urme de temelie, în colţul de
nord-est a apărut o porţiune de cca. 1 X 0,80 m dintr-un pavaj de cărămidă, 
care se află însă în afara presupusului zid de pe latura de nord-est a bisericuţei. 
Pavajul duce mai curind la ipoteza existenţei în această parte a unei anexe. 
Temelia zidului absidei de sud, singura la care s-au păstrat ambele feţe, pe o. 
înălţime de 0,25 -0,30 m (trei-patru rînduri de cărămizi), este construită numai 
din bucăţi de cărămizi romane, diferite ca formă, mărime şi calitate. Grosimea 
lor variază între 0,03 -0,07 m. Temelia este aşezată direct pe stîncă. Primele· 
două rînduri de cărămizi, de la bază, sînt legate cu lut galben. Celelalte două 
rinduri, ce se păstrează, sînt prinse între ele cu pămînt negru. In urma acestei 
constatări, cu toate dimensiunile reduse ale construcţiei, existenţa unei cupole
centrale apare îndoielnică, dată fiind legătura slabă a zidurilor. Pe marginea 
unei cărămizi sînt zgîriate trei cruci ; pe alte două exemplare, cite una singură. 
Din loc în loc, printre cărămizi, se mai afl� şi cite o mică lespede de piatră,. 
întrebuinţată de asemenea ca material de construcţie. 

ln afara zidurilor bisericuţei şi îndeosebi lingă absida de sud a acesteia„ 
s-au găsit puţine fragmente mărunte ceramice, constind din cioburi de oale 
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�i de amfore cu torţile supraînălţate, două bucăţi dintr-un opaiţ în formă 
-Oe castronaş, plus cîteva fragmente de· farfurii cu smalţ verde şi castaniu, 
pe fond alb. 

o 2 „ 

O Cărămizi 
' Pietre 

Fig. 29. -'. Schiţa ruinelor bisericuţei treflate. 

La cca. 15 m sud de bisericuţă, s-a dezvelit un grup de bucăţi de cărămizi 
romane, ce par să indice temeliile unei mici încăperi dreptunghiulare. Pe lîngă 
eărămizi se aflau mai multe pietre, printre care şi o bucată de piatră de rtşniţă, 
dteva fragmente ceramice asemănătoare cu cele din jurul bisericuţei, plus o 
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răzuitoare (gripcă), un piron de fier şi o verigă de aramă. Totul pare să indice 
urmele unei locuinţe (fig. 23). Alte două grupuri de cărămizi din apropiere, 
ln partea de sud-est a bisericuţei, sint probabil resturile altor locuinţe. 
Aşezarea lor în preajma bisericuţei, de care se leagă şi mormîntul descoperit. 
în val, presupune existenţa în acest loc retras a unei mici aşezări mănăsti
reşti, poate vreun schit ce a dăinuit la adăpostul valului mai vechi, în cursul 
secolelor XI -XIV e.n. 

Prin sondajul de anul acesta de la Niculiţel s-au obţinut noi indicii 
privind ridicarea valului mare de pămînt în secolul al IV-iea al erei noastre, 
de către romani. Dovezile obţinute urmează să fie verificate prin cercetarea 
atentă a întregului val şi prin săpături mai intense, ce vor trebui executate 
în diferite puncte ale lui. Cît despre urmele de viaţă din secolele X I  -XIV 
de la punctul « Cetăţuia », descoperirea cea mai de seamă o constituie ruinele 
foarte rău păstrate ale bisericuţei treflate. Ele pun într-o lumină nouă originea 
acestui tip de construcţie pe teritoriul ţării noastre, socotit pină acum ca 
fiind împrumutat din arhitectura sîrbească. 

Gh. Ştefan, I. Barnea, B. Mitrea, 
M. ChişrJr1.si, P. Diaconu, E. Comşa, 

Şt. Constantinescu 

"APXEO�OrMqECKME PACKOilKM B rAPB3HE 
(PAfiOH M a q 11 H , OBJIACTl1 r A JI A Q) 

{HPATHOE CO,D;EPiRAHl1E) 

ApxeoJIOrHqec1me pacKOIIKH , npeAUpHHHThle B 1954 r . , HMeJIH n;eJibJO 
npoc.rre}l;HTb aaqaTKH H }l;aJILHeiirnee paaBHTHe paHHe-ciieo}l;aJILHhlX noceJieunii: 
B BncepHKyn;e ceJia rapBaH . HapHAJ c pacrnHpeHMeM IIOBepxHOCTM , OTHO
CHlll;eiÎCH K ciieo}l;aJlhHOMY noce.rreHMIO pauHero 11epHO,ll;a ' 6bIJIM npe,ll;npHHHTH 
B 6oJiee mHpOKOM MacrnTa6e pacKOIIKM pJMH , }l;aTHpyeMhlX IV -V I BB . ,  e 
n;eJibIO Jiyq:m:ero BCCJie}l;OBaHMH CBHSM Mem}l;y 4fleo}l;aJihHLIMH M pHMCKO
BMSaHTMiÎCKHMH HaCJIOeHHHMM . 

B KaqecTBe no6oqHoii aa}l;aqM , nJiaH pacKonoK aToro ro}l;a npeAyCMaTpH
BaJI npoAOJimeHMe paaBe,ll;oqnhlx pa6oT , naqaThlX B 1953 r. B qeTan;ye ceJia 
HnKyJIMQeJie (paiiou TyJILqa) . 

I .  Pac-,.on1'u B I'apBme 

B BMcepm>yn;a-fapBaue , B n;enTpe ceKTOpa A ,  6LIJI npo HaBe}l;eH paa 
pea ' }l;JIMHOii npH6JIM3HTeJihHO B 50 M H IIIHpHHOiÎ B 4 ,50 M (pHC . 1 )  B 
HanpaBJieHHH c ceBepa Ha 10r, 11epneHAHKYJIHpHO R 60JihlIIOMY paapeay c 
aana}l;a Ha DOCTOR , IIpOHSBe}l;eHHOMY B 1948 r .  IJ;eJihIO BTOro paapeaa 6hlJIO 
OaHal\OMJieHHe c nau6oJiee paHHMMM qieo}l;aJihHblMH HaCJIOeHMHMH ' paaBe}l;Ka 
pHMCKO-Bl'IBaHTMiÎCKOro CJIOH H cylll;eCTBYIOlll;e:it CBHBM Mem}l;y HMMH . 3TOT 
paapea cooTBeTCTByeT HanpaBJieHMIO YJIHU:hl p11McKoro npo11cxom}l;eHHH ,  
no KpaHM ROTopoii pacnoJiomenhl a,ll;aHHH , }l;aT11pyeMhle I V  -VI BB . IlepBo
Haqa.rrLuo (IV B . )  yJim:i;a 6h!Jia 6oJiee yaKoii . Iloame (V -VI BB . )  oHa 6hlJia 
pacrn11peua. Ha  nepBoHaqaJILHoii MOCTOBOtt MB lll;e6ua nepBoro nepHoAa 
-0yui;ecTBOBaHHH , 6hlJIH Haii}l;eHhl KaMHH , RHpnHqH , qepenMn;a M T .  A . ,  YIIa.B
mMe co CTeH npHJieraIOlll;MX 8]\8.HllH ' a TaKme H OKOJIO 90 6pOH80BhlX MOHeT , 
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JJ;aTnpyeMhIX IV B .  Bo Bcex CJIO.RX , OTHOC.RJI\HXC.R R pHMCKO -BmJaundicKOMY 
nepHOAY ' 6hIJIH o6uapymeHhl auaJIOrH'IHhle HaXOAKH : o6JIOMKH �KepHOBOB' 
rHpH AJI.R pbI60JIOBHhIX ceTe:it ' a TaKme KepaMHKa ' COCTO.Rll\a.R rJiaBHhIM 
o6paaoM ua «f>parMeHTOB aM«f>op . BhIA0JIReTc.R «f>parMeHTapHhl:A KOCT.RHOH 
rpe6eHb ' BepXHRR 'laCTb KOTOporo HMeeT «f>opMy rrpOTOMhl JIODJaAH (puc . 2 '1 ) .  

B ceeepo-aanaAHOit 'laCTH ceKTopa B 6hIJIO rrpOAOJiiReHo pacKpbITHe 
KaMeirnoro aAaHHR V B .  ' BHyTpeHHHe CTeHhl KOTOporo llOCTpOeHhl ua 
caMaHa . Ha rroJiy iRHJIHI.Qa , no A TOJICThIM CJIOeM ropeJioit aeMJIH, 6hIJI HaiiAeH 
CKJiaA pa60'IHX HHCTpyMeHTOB :  pemeTKa ' HOmHHQhl' HeCKOJibKO cepnoe . 
aacTy11 , 11;Ba T011opa u T .  A .  (puc . 3 -4) . B BOCTO'IHOit 'laCTH ceKTopa B 
6hIJIO ycTaHOBJieHo ,  'ITO 6oJILIIIHHCTBO puMcKo-Buaa11Tuiic1mx pyuH OTHO 
C.RTCR caMoe 11oaAHee K KoHqy V B .  BhIJI TaKme BCKphIT HOBhlit yqacToK 
BOAOilpOBOAa . 

B ceKTope D 6bIJia OTKphITa 'laCTh puMcKoit YJIHJ:.\bl (IV e . ) ,  MOcToeaR 
KOTopoii COCTOHT ua MeJIKOro KaMHR ' KYCKOB KHpIIH'la ' u Aame ua OCKOJIKOB ' 
cKpe11JieHHhIX CJIOeM uaeecTKoeoro pacTBopa (puc . 16) . BamHoit HaXOAKOii 

. RBJIReTCR meJieaHaR 6pOHR ' OCTaTKU KOTopoii 6blJIU o6uapymeHhl IIOA IlOJIOM 
aeMJIRHKu 37 A - C .  

B ce.Rau c paHHe «f>eoAaJibHOit arroxoit cJieAyeT ynoMRHYTL , B rrepeyR> 
O'lepeAh , paaBeA'leCKue pa60Thl , rrpouaBeAeHHhle B BOCTO'IHO:it 'laCTU CeKTOpa 
D ,  KOTOphle npueeJiu K OTKphITHIO ocTaTKOB 4 pacrroJiomeHHhIX OAHa na 
;npyro:A aeMJIRHOK (37 A, 37 A -B ,  37 A-C u 37 A -D) (puc . 1 ,5 ,6) . 

3eMJIRHKa 37 A c 6oraThIM llHBeHTapeM npuHaAJiemuT K 'IUCJIY cropee
mnx . IlOMUMO rre'lll ' CJIOmeHHOit HB KaMHR u rJIHHbl ' HaXOARm;eitCR B ceeepo
aanaAHOM yrJiy ' B RMe 9TOit BeMJIRHKll 6hIJia HaitAeHa MeCTHaR KepaMuKa 
HllBKOro Ka'leCTBa li IIJIOXOii BhIAeJIKl'I , KepaMuKa 6oJiee BhICOKOro rrpoua
BOACTBa , meJieBHaR 11aJI11qa , 6pOHBOBbllt KOJIOKOJlb'IHK H Apyrue rrpeAMeThl . 

3eMJIRHKa 37 A -B . IloJI aToii aeMJIRHKl'I pacnoJiomeH Ha 0 ,30 M .  
Hume llOJia rrepeoit BeMJIRHKll ' TO eCTL Ha rJiy6uHe 1 ,40 M OT HhIHeIIIHere> 
ypoBHR nO'IBhl . TaKme KaK u B aeMJIRHKe 37 A ,  CTeHhl ee 6LIJill BhIJIO
meHLI AepeBRHHLIMU AOCKaMll ' CJieALI KOTOpLIX coxpaHHJIUCL Ha OTKOCaX 
RMLI aeMJIRHKll . Ile'IL HaXO;l{HJiaCb TaKme B CeBepo-aanaAHOM yrJiy . <l>par
MeHTLI Kepa.MHKll ' HaitAeHHble B caMOit rre'IH ' J1BJIRIOTCJ1 OCTaTKaMU ropIIIKOB 
6oJiee BLICOKO:it TeXHUKU IIp0113BOACTBa ' 'leM ropIIIKll ' HaiiAeHHLie B 3eMJIRHKe 
37 A .  ,D;ea KOCTRHhIX HaKOHe'IHuKa CTpe.iI (puc . 14,  3 -4 ) ,  HaiiAeHHLie B 
aaBaJie 9TOit aeMJIRHKH ' RBJIRIOTCR ' eepORTHO ' CJieAaMu CTORHKU IIe'leHeroB . 

3eMJIRHKa 37 A- C .  IloJI aToit aeMJIRHKU pacnoJiomeH Ha O ,50 M 
nume no.ila aeMJIRHKU 37 A-B . Tpu cTopOHhl RMhl 6LIJiu BhIJIOmeuhl 
]lOCKaMu , a 'leTBepTyIO (romHyro) COCTaBJIRJia CTeHa puMCKOro npoucxom
AeHUJl . PaaMepLI aToit aeMJIRHKH HeCKOJILKO 6oJILIIIe paaMepoe ABYX aeMJI.R -
HOK , pacnoJiomeHHhIX BLIIIIe . HaJiu'IHe KYCKOB paaMema1rnoit rmrnLI u 
HeCKOJibKHX HeouommeHHhIX ropIIIKOB ' HaiiAeHHhIX B aTOit aeMJIHHKe ' yKa-
3hIBaIOT Ha TO ' 'ITO B Heit mu.JI ropme'IHUK ' HMeBIIIHii BAeCb MaCTepcKyIO . 

3eMJI.RHKa 37 A - D .  Ilo.JI aToii aeMJIRHKH pacnoJiomeH tta 0 ,60 M 
nume 110.Jia rrpeALIJzym;eii aeM.iIRHKH . lOmHyro cTopoHy cocTaBJI.RJia Ta me 
puMcKaR cTeHa, 'ITO u B aeMJIRHKe 37 A-C.  3anaAHaR H ceeepHa„ cTopo 
HLI, BepoRTHO , 6LIJIH rrocTpoeHLI ua KaMHR u aeMJiu . HeKOTOphle na q, perrnoe 
KepaMUKH ' HaitAeHHhle lla IlOJIY 9TO:it aeMJI.RHKU ' OTHOCRTCR K puMCKOMY H 
paHHe-«f>eoAaJILHOMY 11epuoi:zy , a uMeHHO K nepuoAy Ha'laJia VII 11 Kouqa 
IX BB . 
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lfocnep;oBamrn , nponaBep;eHHLie B BOCToqHo:it 11acTH ceKTOpa D 6LIJIH 
npoBepeHhl B ceKTope A IV , I ,  rp;e TaKme 6blJIH o6HapymeHLI 11eTLipe 
pacnoJiomeHHhle OAHa Hap; p;pyro:it aeMJI.RHKH (puc . 10 -13) . Ha noJiy 
op;Hoit ua aTHX aeMJiflHOK (57 B )  6hIJIH Haitp;eHhl ocTaTKH HeBop;a (puc . 14 ,6) . 

B 'IHCJie OT)l;eJibHhIX HaXOAOK B ceKTope D ,  OTHOC.RJ:QHXCR K paHHe-«f>eo
p;aJibHOMY nepHOAY (X - XII BB . ) ,  cJieeyeT ynoMRHYTb : 'AYAKY Ha nTu'Ibeit 
HOrH (puc . 14,1 ) ,  rJihl6y CJiaHI..ţa , Ha KOTOpoit BeCbMa rpy6o BhIC0'10Ha 
meacKa.R «f>nrypa (puc . 17) , a TaKme CBHHQOBhlit mTaMn (puc . 18) c HllJl
IIHCbIO «MuxauJI , apxunaCThlph Poccnn>> .  MomHo 11onaraTb , 'ITO aTa Hap;
nncb OTHOCHTCR K rpeqecKOMY MnTponoJIIITY Rueua - Muxarmy , muBmeMY 
B 11epuoii noJIOBIIHe XII B .  

Oco6oe aHaqeHne IIMeeT OTKpbITne B ceKTope D ocTaTKOB Hap;aeMHoro 
iRIIJIIIII{a , CBHAeTeJibcTuy10m:ero 06 aTane noceJieHuit 6oJiee noaAHIIX , 'leM 
IlOCeJieHII.R , 06HapymeHHhl0 i:\O HaCTORJ:QerO BpeMeHII B rapBaHe , a HM0HHO , 
OTHOCRm;uec.R K X I I I  n MoarnT 6b1Tb p;ame K XIV B .  

B BOCTO'IHOM yrJiy ceKTopa B 6blJIII o6HapymeHhl HeKOTOphle MaTepuam.r 
H cTpaTurpa«f>u11ecmrn npnaHaKH cJia6Lix cJieAOB muaHu p;o X B .  H .  a . ,  HO 
He o6HapymeHO HIIKaKIIX: OCTaTKOB iRIIJIIIJ:Q . 

BTopoe HaCJIOeHue, OTHOCHIQeec.R K paHHe-«f>eop;aJibHOMY rrepuo)l;y B 

-ceKTope B ,  u B oco6euuocTH K aeMJI.RHKe � 41 , p;aTupyeTC.R 6pouaoBhIMH 
MOHeTaMH QapcTBOBaHH.R H!\mepaTopa BacuJiu.R I I  EoJirapo6oitQa . B cJie
p;y10m:eM HacJioeann aacJiymnuaeT BHIIMann.R cropeurnaH aeMJIHHKa � 94a 
(pirn . 19) , B KOTOpoit Haitp;eHo 12 rJIHHRHhIX cocyp;ou paam1quoit BeJinquubl , 
)l;Ba KOJIOKOJibqIIKa )l;JIR CKOTa ' HeCKOJibKO H060JibllilIX npep;MeTOB xoaRit
CTB0HHOro o6uxop;a, p;epeBRHHhl:it rpe6eHb u T. n .  

H au6oJiee BamHoe OTKpblTHe 6blJIO cp;eJiaHo B .RMe , pacnoJiomeuuoit 
aa aa11ap;noM KOHQe pBa B 12 . Ha p;ue aToit ouaJibuott HMhl c p;1rnMeTpOM B 
1 ,90 X 2 ,30 M H rJiy6uuoit OKOJIO 1 ,50 M IIO)l; o6yrJieHHblMH OCTaTKaMK TKaHH 
6LIJI o6uapymea B yrJiy6Jieuun aarrap;uoit cTenhl KJiap; rrpep;MeTOB , cp;eJiaHHhIX us 
p;paroQeHHblX MeTaJIJIOB , a TaKme na acrrup;a , u aoJIOTLie u cepe6pRnhle MOHeTbl 
(puc . 20 -22 ) .  B 'IHCJie rrpo11ux npep;MeTOB - p;ua cepe6pRHhIX 6pacJieTa 
(puc . 21 ,1 -2) ' )l;Ba aoJIOThIX KOJibQa , CJIYiRHBWHX cepbraMH , aOJIOTOi 
nepcTeHb c Kynonoo6paanoit onpauoit (puc . 20 ,6) , p;Ba cepefipRHblX KOJibQa 
(puc . 20 , 7 -8 ) ,  cepe6pRHaR Tpy6011Ka (puc . 20 ,6) , 6poHaOB00 KOJlbQO 
(puc . 20 ,3 ) ,  4 rrpRcJia na KpacHOBaToro acnnp;a (puc . 21 ,4 -7 ) ,  meJieaHbl:it 
HOiRHK (puc . 21 ,3) ,  7 aoJIOTblX MoneT n 4 cepe6pRHhIX (puc . 22) .  H a  aoJio
TLIX MOHeTax Bhl6IITO nao6pameune Bacnmrn I I  EoJirapo6oitQa n RoHcTan
THHa VI I I . Ha op;noM na Kpaeu cepe6p.RHhIX MOHeT npocuep.rreubl OTBepcTHH 
JJ:JIR 11op;BernuuaHnR . Op;ua p;nupyeTCR QapcTBOBanueM nMnepaTpHQbl 
<Deop;opLI (1055 -1056 rr. ) ,  a ocTaJibHble 3 QapCTBOBaHueM McaaKa RoMHeHa 
( 1057 -1059 rr . ) .  BepoHTHO aTOT KJiap; 6LIJI cnpRTaH B CBRan c H·amecTBIIeM 
yaoB B 1065 r .  

8TOT KJiap; ' TaKme RaK H npep;meCTBYIOID;He HaXO)l;KH ' yKaablBaIOT Ha 
HaJIII'IHe COQHaJibHhlX paaJIH'IIIit ' KOTOphle ' 0CJIH y11eCTb HCTOpn11ecKue 
ycJIOBIIR TOro BpeMeHu I MOrJIU 6b1Tb JIHillb «f>eop;aJibHOrO xapaKTepa .  Ilpu
cyTCTBU0 aOJIOToro KpecTa I OTKphlTOro B 1950 r . '  CBHHQOBOro IUTaMna' 
npuHap;nemam:ero CBRIQeHuocnymuTeJIIO , a TaKme H p;pyroro CBIIHQOBoro 
IUTaMna , npnuap;Jiemam:ero ry6epnaTOpy npoBUHQHH Ilapap;yuauou -
CuMeouy I RBJIRIOTCR AOKaaaTeJibCTBOM TOrO ' 'ITO B noceJieuuu rapBaH 
npomuuaJiu rpamp;aHcKue u QepKOBHhle BJiaCTII . Muoro11ucJieHHLie MOH0TLI 
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H HMnOpTHhle npe)l;MeThl ' 60.JILIIIHHCTBO KOTOphl:X: BHBaHTHitCKOrO npOlilC:X:OiK -
)l;eHH.Fl,  CBH)l;eTeJILCTBYIOT 06 HHTeHCHBHOit TOproBOit )l;e.FlTeJILHOCTH . 

Haxo)l;Ka BO pae B - 16 MOHeTLI , )l;aTHpyeMoii QapcTBOBaHHeM MaHymrn 
KoMHeHa ( 1143 -1180 rr . ) '  aaCTaBJI.FleT OTHeCTH BpeM.Fl noceJieHH.Fl rapBaR 
eiqe Ha QeJILiii pR)l; JieT IIOB)l;Hee , 'leM aTo C'IHTaJioci. )l;O HaCTO.Flll{ero apeMeHlil . 
HecKOJILKO tflparMeHTOB KepaMHKH yKaBLIBaIOT O'leBH)l;no Ha TO , 'ITO iKHBHh
npoTeKaJia 3,):{eCL B T.FliKeJILI:X: ycJIOBH.FlX )l;aarn IIOCJie anOXH H'.OMHeHOB . 

I I .  PaaBeao'lHM pa6oma 8 ce.ae H u,;,yJT,uqe.n, 

B nynKTe l.JeTaizy.Fl , pacnoJioiKeHHOM na TeppHTOpHH ce.rra H HKyJrna;eJJ 
(pHC . 23 ) I 6bl.JI npO)l;OJiiKeH paapea BaJia B BOCTO'IHOii 'laCTH yKpenJieHnoro 
.rrarepR , 6LIJI npoHaBe)l;eH ell{e O)l;HH paapea BaJia , pacnoJiomeHHoro Ha 
ceaepnoit ero CTOpOHe ' H 6LIJIH nOJIHOCTLIO BCKphlThl OCTaTKlI a;epKOBKH B 
tflopMe TPHJIHCTHHKa . 

Ilpo)l;OJiiKa.Fl o6cJie)l;oBaHHe paapeaa ( S. I -plic . 24 -25) BaJia Ha 
meJITOit aeMJIH ' COCTaBJI.FlIOII{ero )l;JIHIIHYIO BOCTO'IHYIO CTOpOHY KpenOCTH ' 
na BnernHeM CKJIOHe ' 6mrnrn K ocnoaanllIO I 6LIJill o6HapymeHLI MHOrO'IHC
JienHble tflparMeHThl pHMCKoro m1pnH'la . CoxpaHHBIIIHeCR na OT)l;eJILHLIX 
KHpnH'laX CJie)l;hl HBBeCTKOBOro paCTBOpa CBH,ll0T0JILCTBYIOT o TOM , 'ITO OHH 
6LIJIH )l;OCTaBJieHhl CIO)l;a c 6oJiee )l;peBHHX coopymenHit I H '  Beci.Ma BepORTHO ' 
pHMCKHX KpenocTeit , pacnoJiomeHHLIX Ha 6epery ,D;yHa.FJ , HB KOTOpLix 
6.JIHmaitrneit 6LIJia KperrocTL HoeHo)l;yHyM . Han6oJii.rna.FJ BLIIIIHHa eaJia s 
BTOM nyHKTe - 4 ,20 M I a IIIHpHHa OCHOBaHH.Fl - OKOJIO 20 M .  

BTopoii paapea (S. 2 - puc . 26) rrpoHBBe)l;eH B BaJie , pacnoJiomeHHOM 
na ceeepHoit CTt!poue KpenocTH . B BTOM MecTe BLIIIIHHa BaJia - 2 ,  70 M .  
BaJI HMeeT 6epMy H oKaiiMJieu peoM , rrpH'leM IIIHpHHa aToro KOMTIJieHca , 
llKJIIO'laR eaJI , )l;OCTHraeT 32 M .  Ha auyTpemieM CKJioue aToro BaJia o6Hapy
meHLI c.rreALI nrn.rrma;a , )l;aTHpyeMoro XI -XII  BB . Y ocHoeaHH.Fl BHernuero 
CKJioua eaJia , a TaHme H Ha 6epMe , 6LIJIH o6uapymeuLI Ha ue6oJILrnoit 
rJiy61rne MHOrO'IHCJI0HHLie tflparMeHThl pHMCKOro KHpmt'la ' HeKOTOpble Ha 
}(OTOpLix HM0JIH CJie,nhl rnTyKaTypKH II CJIY)KHJIH )l;JI.Fl yKperrJieHH.Fl 30MJI.FlHOrO 
naJia . 

Ha cepe�1rne eaJia , Ha rJiy6HHe 2 ,65 M ,  6LIJIO OTKphlTO xpncTHaHcKoe 
norpe6eune I B HMe KOTOporo Hait)l;eHa MOHeTa QapCTBOBaHH.Fl HMrrepaTpHIJ;hl 
<l>eo)l;opLI ( 1055 -1056 rr) . 

H ait)l;eHHLie y OCHOBaHH.Fl BaJia 2 «fiparMeHTa KepaMHKH ' OTHOC.Flll{HeC.Fl 
K npe)l;MeTaM py'IHOit pa6oTLI c BhICK06JieHHhIM opHaMeHTOM Ha eeH'IHKe 
(pHC . 27 ' 2 -3) ' a TaKme li HeCKOJILKO KOCTeii mHBOTHhlX I .FIBJI.FIIOTC.Fl CJI0-
)l;aMH , OCTaBJieHHhlMlI aBTOXTOHHhlM HaCeJieHHeM , npunym)l;eHHhlM pa6o TaTh 
lrn)l; BOBBe)l;eHHeM aeMJI.FJHoro BaJia . 3TH npe)l;MeTLI CJie)l;yIOT , aepoRTHO , 
;naTupoaaTL BTopoii noJIOBHHOit I V B .  H .  a .  OcKOJIKH KepaMHKH , TaKme 
KaK lI pHMCKHe KHpml'llI CJiymaT IIOBhlM yKaaaHHeM Ha TO ' 'ITO 6oJib IIIOit 
:w:vi.rrHHoit eaJI e ceJie HuKyJiua;eJI 6LIJI eoaee)l;eH B IV  B .  H .  a .  

OcTaTHH iKHJIHIQa H yHaaaHuoe norpe6eHHe CBRBbIBaIOTCR no apeMeHH 
c KpecToo6paaHoit QepKOBHOii: H'.perrocTH , pyHHLI KOTopoii 6hlJIH K comaJie
HHIO O'leHL nonpem):leHhI (pHc . 28 -29 ) .  Cy)l;R no coxpaHHBlIJHMCR ocTaTKaM , 
�epKOBKa aTa 6blJia nocTpoeHa HB KYCKOB pHMCHoro KHpnH'la , )l;OCTaBJieH
nLix , eepoRTHO , c coce)l;uero BaJia . Ocnoeamre n;epKBH pacrroJiomeHo ueno
cpe)l;CTBeHHO Ha cKaJie , HaXO)l;RIIJ;eii:c.FJ Ha rJiy6aue acero JIHIIIL e 0 ,10 -0 ,30 
M. ,D;mrna aToii a;epKOBKH cocTaBJI.FJJia npH6JIH3HTe.1JbHO 5 M .  BoKpyr uee 
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6LIJIH pacnonomeHLI BepOHTHO Apyrue 2 -3 ue60JILIIIHX coopymeHHH . CyAR 
no aHCaM6JIIO ' MOlRHO npe)lIIOJIOlRHTb ' 'ITO B 8TOM ye)lHHeHHOM MeCTe 6LIJIO 
pacnonomeuo He6onLmoe MOHaCTLipcKoe noceneaue ,  BOBMOmHo CKHT , YKPLI
BaBmniicH 110)'.l aamttToit aToro Bana B Teqemre XI -XIV BB . H .  a .  

OB'LHCHEHME PHCYH KOB 

I .  I'ap9i!H 

P.11c .  1 . - 06m11tt mnm puMcHoR Hpe11ocTu B 11ocenem1.11 pa.BHe-lf>eoAaJILaoro-
•epuoAa. 

PHC . 2 .  - PUMCKUe 11pei1;MeThl ( IV B . ) . 
Puc. 3 .  - IInaH puMcHoro arnnuma , o6HapyiHenHoro BO pBax B1- B10 •  
Puc. 4. .  - CenLcHo-xoaRRCTBeHHhle opyAH.a H npeAMeThl AOMawHero ooHXOAa ,. 

u�RAeBahle B puMCKOM iHUnHIIW (V B . )  . 
P11c . 5 .  - Ilpolf>unb eanaAaott CTopoahl KOM11neHca aeMn.RHOK 37 A-D. 
P11c. 6 .  - 3eMn.aHHa 37 A .  
P11c . 7 .  - 3eMnRBKa 3 7  A- B : HepaMuna , Hatl:Aeaaa.a B aone 11e•:m . 
P11c. 8 .  - 3eMn.aaHa 37 A- C : HepaMuHa Ha HaonRHa . 
Plic . 9 .  - 3eMn.RHKa 37 A- C : nepaMuHa Ha rnuHhl H necHa . 
P11c . 10 . - IIocneAOBaTenhBOCTb cnoeB oouTaHH.R Ha IOiHHOtt cTeue paapeaa b 

ceHTope A IV , 1 . 
Puc . 11 . - Ilpolf>unb cesepHoR CTeHbl paapeaa B - 3 ,  ceHTopa A I V ,1 . 
P11c. 1 2 .  - Ilnau pacnonoiHeHHhlX OAHa HaA Apyron eeMnRHOK .M 55 , 5 7 ,  5 7 s 

(ceHTOp A I V ,  1 )  . 
P11c . 1 3 .  - 3eMnRHKH .M 55 , 57 , 57 b .  
PKc . 1 4. _  - IIpeAMeThl , HaitAeHHhle B lfrn.immax paaHe-lf>eoAMLHoro nepuoAa 

(ceKTop X-XII ) .  
PRc . 1 5 .  3eMnRHKa .M 1 67 . 
Pnc . 1 6 .  IlnaH paCKOIIOK B ceKTOpe D u npolf>Hnb BOCToqaon CTOpOHhl . 
Puc . 1 7 . RycoH uaeaRHHOro CJiaH[\a . 
Puc . 1 8 .  IIITaMn Muxauna , apxunacThlp.R Poccuu (nepsaa nonosuHa X I I B . ) . 
Puc . 1 9 .  3eMnRHKa J\� 94. , a .  
Puc . 20 . IlpeAMeT1>1 yHpaweHHR , AaTupyeMhle XI B .  H .  a .  
Puc .  21 . - ll�eAMeThl yKpaweHua H iHeJieaHhlR HOiHUK X I  B .  H .  a .  
Puc . 22 . - 3oJIOTble MOHeTbl BHaaHTURCKl'IX uMnepaTopoe BacRnua I I u RoHCTa11 -

Tu11a V I I I  (1 - 7 ) ,  cepeopaHhle MOHeTbl <l>eoAOPLI (8) , u Hcaa1m I RoMHeHa (9-11 ) .  

I I  . H Ul·-YAUlfe.A 
Puc . 23 . - Ilnaa qeT3I:\YH (110 IIonoHuKy , 1895 r .  
Puc . 24. . - Paapea B BOHTOqaoM Bane qeT3I:\YU ( ' .  1 )  . 
Puc . 25 . - Ilpoij>Hnb IOiHHOR CTOpOHhl paapeaa BOCTOqHoro Bana (S .  1 )  qeTal(yH .  
Puc . 2 6 .  - 11 poij>unb BOCTO''IHOR CTOpOHhl li ropuaOHTaJlbBbIR Dna.II paapeaa 

ceBepuoro sana ( � .  2 ) .  
Puc . 27 . - _ HaKoHeqHHK CTpenhl ; ijlparMeHThl HepaMHKU . 
Puc. 28 .  PyuuL1 Hpecl'oo6paaHoR I:1epHOBKH . 
Puc . 29 . - PyHHhl KpecToo6paauon l(epHOBKU . 

LE CHANTIER ARCHEOLOGI QUE DE GARVĂN 

(district de M ă c i n , region de G a l  a t z) 

(RE SUME) 

. Le but de la campagne des fouilles archeologiques de 1954 a ete de pousser
plus avant l'etude des origines et du developpement de l'etablissement 
pref eodal de Bisericuţa, sur le territoire du village de Garvăn. Tout 
.en augmentant l'etendue appartenant a l'etablissement prefeodal, on a 
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-0ommence, par la meme occasion, a deblayer sur une assez large echelle Ies 
ruines des 1ve - Vie siecles, afin de mieux connattre Ies rapports entre Ies 
depots de l'epoque feodale et Ies depots romano-byzantins. 

Le plan des fouilles de 1954 comprend, en tant qu'ohjectif secondaire, 
la continuation du sondage entrepris en 1953 au lieu dit « Cetăţuia • (la forte
resse), sur le territoire de la commune de Niculiţel (district de Tulcea). 

I. Les fouilles de Gar�ăn 

A Bisericuţa- Garvăn on a execute, en plein milieu du secteur A, une 
section d'environ 50 m de long sur 4,50 m de large (fig. 1 ) ,  orientee 
N -S et perpendiculaire sur la grande section E -0, pratiquee en 1948. Le 
but visait a faire connaître Ies plus anciens depots de la feodalite primitive 
-et a sonder la couche romano-byzantine, afin d'ohserver leurs rapports 
reciproques. La section coincide avec le trace d'une rue romaine, bordee 
d'edifices des 1ve -v1e siecles. Au debut ( IVe siecle) ,  cette rue etait plus 
etroite. Ulterieurement (Ve -Vie siecles) ,  elle fut elargie. Sur son pavage 
initial, fait de cailloux, on a retrouve des pierres, des briques, de la ceramique, 
etc. ,  tombees des murs des M.tisses adjacentes, ainsi que environ 90 mon
naies de bronze, datant du 1ve siecle de notre ere. L'inventaire des couches 
romano-byzantines est commun : fragments de meules en pierre, contre
poids pour Ies filets de peche, ceramique (consistant surtout en tessons 
-d'amphores). Notons plus particulierement un fragment de peigne en os, dont 
Ies extremites de la partie superieure sont terminees en forme de protomes 
-de cheval (fig. 2, 1) .  

Dans la partie NO du secteur B, on a poursuivi le deblaiement d'une 
bâtisse en pierre, du ve siecle, dont Ies parois interieures sont constituees 
de blocs de bousillage. Sur le sol de l'habitation en question, on a retrouve, 
sous une epaisse couche incendiee, tout un depot d'outils : un trepied, un gril, 
une paire de ciseaux, plusieurs faucilles, une beche, deux haches, etc. (fig . 
.3 -4). Dans la port.ion Est du secteur B, on a constate que la plupart des 
ruines romano-byzantines remontent tout au moins a la fin du ve siecle. 
Un nouveau trorn;on de la conduite d'eau a ete degage. 

Dans le secteur D, on a decouvert une partie d'une rue romaine ( IVe 
siecle) ,  dont le pavage avait ete execute en cailloux, morceaux de briques et 
meme tessons, enrobes dans une couche de mortier (fig. 16). Importante est 
une lorica de fer, dont les restes ont ete retrouves sous le plancher de la 
hutte 37 A -C. 

En ce qui concerne l'epoque feodale, il convient de mentionner 
en premier lieu le sondage pratiq.ue dans la partie Est du secteur D, qui a 
permis de decouvrir Ies restes de quatre huttes superposees (37 A, 37 A -B,  
37 A -C et  37  A -D, fig. 1 ,  5 ,  6). . 

La hutte 37 A appartient a la categorie des huttes incendiees renfer
mant un riche inventaire. Outre le four, fait de pierres jointes entre elles 
.avec de la terre glaise et decouvert dans l'angle NO, on a retrouve, dans la 
fosse de la hutte en question, de la poterie locale, d'une qualite et d'une 
fechnique inferieures, de la ceramique d'une meill eure qualite, une massue 
en fer, une clochette en bronze etc. 

La hutte 37 A -B, dont le plancher se trouve a 30 cm sous celui du pre
cedent, c'est-a-di:{'e a une profondeur de 1 ,40 m de la surface actuelle du · sol. 
Tout comme pour la hutte 37 A, Ies parois avaient ete recouvertes de planches, 
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dont Ies traces se sont conservees sur Ies bords de la fosse de la hutte. Le four 
se trouvait lui aussi dans le coin NO. Les fragments de ceramique qui ont 
ete decouverts dans le four meme proviennent de poteries executees selon 
une technique superieure a celle des tessons de la hutte 37 A. Deux pointes 
de fieches, en os (fig. 13, 3 -4), retrouvees dans la terre dP, remplissage de la 
hutte sont probablement des vestiges laisses par Ies Petchenegues. 

La hutte 37 A _;_C, dont le plancher se trouve a 50 cm sous la hutte 37 
A -B. Trois des cotes de la fosse etaient recouverts de planches ; quant au 
quatrieme (celui du Sud), il etait forme d'un mur romain. Les dimensions 
de la hutte etaient un peu plus grandes que celles des deux autres huttes 
superposees. 

Des boules petries dans la terre glaise et quelques pots non cuits, que l'on a 
trouves dans cette hutte, denotent qu'elle fut habitee par un potier, qui y 
avait son atelier. 

La hutte 37 A -D, dont le plancher se trouve 60 cm plus bas que celui 
de la hutte precedente. Le cote Sud etait forme par le meme mur d'origine 
romaine que pour la hutte 37 A -C. II semble que Ies cotes de l'Est et du 
Nord aient ete constitues de murs en pierres melees de terre. Parmi Ies tessons 
retrouves sur le plancher de cette hutte, certains se rangent entre ceux d'origine 
romaine et ceux d'origine feodale, ce qui indique une periode ulterieure au 
vie eiecle et anterieure au xe. 

Les observations, faites dans la partie Est du secteur D, se sont trouvees 
verifiees dans le secteur A IV, 1 ,  ou l'on a egalement pu constater quatre 
huttes superposees (fig. 10 -13). Sur le plancher de l'une de ces huttes (57 B), 
on a retrouve Ies vestiges d'un filet de peche (fig. 14,6). 

Au nombre des decouvertes isolees, de l'epoque prefeodale (Xe -xue 
siecle), qui ont ete faites dans le secteur D, on peut citer ; un sifflet fait de 
l'os d'une patte d'oiseau (fig. 14, 1), un bloc de schiate sur lequel a ete tres 
grossierement gravee une figure feminine (fig. 17), ainsi qu'un sceau en plomb 
(fig. 18) au nom de tMichel, archipasteur de Rossie»,que Ies Auteurs attribuent 
au metropolite grec Michel de Kiev, de la premiere moitie du X I Ie siecle. 

D'une singuliere importance est l'identification dans le secteur D des 
vestiges d'une habitation bâtie a la surface du sol, qui dânote une etape plus 
recente que celles des habitations connues a Garvăn jusqu'a present (XIIIe  
ou meme x1ve siecle). 

A l'angle Est du secteur B, quelques materiaux et des indices d'ordre 
stratigraphique constituent de faibles traces de vie, anterieures au xe siecle 
de notre ere. On n'a toutefois pas rencontre de vestiges d'habitation. 

Le second niveau feodal, attf ste dans le secteur B, notamment par 
la hutte n° 41, a ete date a l'aide d'une monnaie de bronze de 
l'empereur Basile I I  le Bulgaroctone. Quant au niveau suivant, il convient 
de faire mention de la hutte incendiee, n° 94 a (fig. 19), dans laquelle on a 
decouvert 12  pots de terre de differentes tailles, deux sonnailles, quelques 
menus objets d'usage menager, un peigne en bois etc. 

La decouverte la plus insii;tne a ete faite dans une fosse situee a l'extre
mite orientale de la tranchee B 12. Au fond de cette fosse de forme ovale, 
de 1 ,90 x 2,30 m de diametre et profonde de 1,50 m, environ, on a trouve, 
sous Ies restes carbonises d'un tissu, dans un renfoncement du mur de la 
partie ouest, un tresor renfermant des objets en metaux precieux, des objets 
en ardoise et des monnaies d'or et d'argent (fig. 20 -22). Le tresor consiste 
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en deux bracelets d'argent (fig. 21, 1 -2), deux anneaux d'or pour boucles 
de cheveux (fig. 20, 4 -5), une bague en or, dont le chaton a la forme d'une 
coupole (fig. 20, 6), deux anneaux d'argent (fig. 20, 7 -8), un tube du meme 
metal (fig. 20, 9) un anneau de bronze (fig. 20, 3), quatre fusaioles d'ardoise 
rougeâtre (fig. 21,  4 -7), un petit couteau en fer (fig. 21,  3), sept pieces d'or 
et quatre d'argent (fig. 22). Les pieces d'or sont â. l'effigie de Basile II le 
Bulgaroctone et de Constantin VIII .  Les monnaies d'argent portent une 
perforat.ion sur le bord, pour pouvoir etre suspendues, et datent, l'une, de 
l'epcque de l'imperatrice Theodora (1055 -1056) et, Ies trois autres, de ceUe 
d'Isaac Comnene (1057 -1059). II est vraisemblable que ce tresor aura ete 
cache a cause de l'invasion des Ouzes de l'an 1065. 

Tout comme Jes trouvailles des annees precedentes, ce tresor demontre 
l'existence d'une differenciation sociale qui, si J'on tient compte des conditions 
historiques de l'epoque, ne pouvait etre qu'une diff erenciation de caractere 
feodal. La presence de la croix en or, decouverte en 1950, ceUe de deux 
sceaux en plomb - l'un ayant appartenu â. un hierarque, le second, au nom 
de Simeon, gouverneur du Paradounavon - constituent des preuves de 
l'existence a Garvăn d'autorites civiles et ecclesiastiques. Le grand nombre 
de pieces de monnaie, ainsi que d'objets d'importation, pour la plupart 
d'origine byzantine, prouvent une vive activite commerciale. 

La decouverte, dans la tranchee B 16, d'une monnaie du temps de Manuel 
Comnene (1 143 -1180), permet de penser que l'etablissement de Garvăn a 
dure plus longtemps qu'on ne le pensait jusqu'ici. Quelques fragments de 
poterie semblent indiquer que la vie y persista, dans des conditions precaires, 
meme apres l'epoque des Comnenes. 

I I. Le sondage de Niculiţel 

Au lieu dit « Cetăţuia », situe sur le territoire de la commune de Niculiţel 
(fig. 23), on a continue la section pratiquee dans le vallum qui se trouve 
dans la partie orientale du camp fortifie. Une autre a ete pratiquee dans le 
retranchement Nord de ce dernier et l'on a completement degage Ies ruines 
de la petite eglise a plan trefle. 

En poursuivant la section (S. 1 - fig. 24, 25) pratiquee dans le vallum 
d'argile jaune qui formait le long cote oriental de la forteresse, on a decouvert 
sur la pente exterieure, vers la base, plusieurs morceaux de briques romaines. 
Des traces de mortier, que presentent encore certaines briques, denotent 
qu'elles ont ete arrachees a des constructions plus anciennes, tres probable
ment des cites romaines du bord du Danube, dont la plus proche etait Novio
dunum. La hauteur maximum du vallum â. cet endroit est de 4,20 m et la 
largeur de sa base, d'environ 20 m. 

La seconde section (S. 2 - fig. 26) a ete effectuee dans le vallum du 
flanc septentrional de la forteresse. Le retranchement y atteint 2, 70 m de 
haut et presente, en outre, une herme et un fosse, ce qui totalise une largeur 
de 32 m. On a decouvert. sur la declivite interieure du vallum, des traces 
d'une habitation des Xle  _:_ X I Ie siecles. Au pied de la pente exterieure du 
retranchement, ainsi que sur la herme, on a trouve, â. une faible profondeur, 
une multitude de morceaux de briques romaines (dont quelques-uns portent 
des traces de mortier) qui y ont ete utilises pour consolider le vallum de 
terre. 
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Au milieu du vallum, a une profondeur de 2,65 m, on a degage une sepul
ture chretienne, dans laquelle on a retrouve une monnaie du temps de l'im
peratrice Theodora (1055 -1056). 

Deux tessons, provenant de poteries travaillees a la main au rebord orne 
d'alveoles, ont ete trouves au pied du vallum (fig. 27, 2 -3), en meme temps 
que quelques ossements rl'animaux. Ce sont la des traces laissees par la 
population autochtone qui fut contrainte de travailler a l'edification du 
retranchement. Elles semblent remonter a la seconde moitie du JVe siecle 
de notre ere. Outre Ies briques romaines, Ies fragments de poterie constituent 
pour le moment un nouvel indice de l'edification, au JVe siecle de notre ere, 
du grand vallum de terre de Niculiţel. 

Les restes d'ha:bitation et la tombe, que nous avons mentionnees, 
semblent contemporains de la petite eglise a plan trefle, sise sur la forteresse, 
dont Ies ruines ont malheureusement ete extremement malmenees (fig. 28 -29). 
A en juger d'apres ce qui s'est conserve, ce petit edifice a ete b � ti a l'aide 
de morceaux de briques romaines, probablement prises au retranchement 
voisin. Ses f ondations reposaient a meme le roc, lequel se rencontre a une 
profondeur d'a peine 0,10 a 0,30 m. L'eglise avait une longueur d'environ 
6 m ;  elle devait etre flanquee de 2 ou 3 petites construotions. L'ensemble 
laisse supposer l'existence, en ce lieu retire, d'un petit etablissement monas
tique, quelque ermitage peut-etre, qui exista, a l'abri du retranchement, du 
x1e au x 1ve siecle. 

EXPLICAT10:\ DES Fl GUHES 

l .  Garvăn 

Fig. 1 .  - Plan general de la forteresse romaine et de l 'etablissement prCCeodal. 
Fig. 2. - Objets romains (IVe siecle) .  
Fig. 3. - Plan de la maison romaine des tranchCes B9- Bw 
Fig. 4. - Instruments agricoles et articles de menage provenant de l'habitation 

romaine (Ve sieclc) .  
Fig. 5. - Proril du bord Ouest du complexe de huttes (37 A-D) . 
Fig. 6. - Hutte 37 A. 
Fig. 7. - Hutte 37 A- B ;  poterie retrouvee dans Ies cendres du four. 
Fig. 8. - Hutte 37 A- C ;  poterie en kaolin. 
Fig. 9. - Hulte 37 A- C ;  poterie en argile melee de sabie. 
Fig. 10. - Succession des niveaux d'habilalion en projection sur le flanc Sud de 

la section du secteur A IV, 1 .  
Fig. 11 .  - Proril d u  flanc :Nord d e  l a  section E - 0  du secteur A IV, 1 .  
Fig. 1 2. - Plan des huttes superposees, n°9 55 ,  57 ,  57 b (secteur A IV, 1 ) .  
Fig. 13.  - Hultes n°5 55 ,  57 ,  57  b .  

Fig. 14. - Objets trouves dans l'habitation de  l'epoque feodale (X - X lle siecles). 
Fig. 15 .  - Hutle n° 167 .  
Fig. 16. - Plan des fouilles pratiquees dans le secteur D e t  proril du bord oriental. 
Fig. 1 7 .  - Fragment de schisle sculpte. 
Fig. 18 .  - Sceau de plomb de • Michel, archipasteur de Ro:;sie � (premiere moitie 

du XIIe  siecle) . 
Fig. 19. - Hutte n° 94, a. 
Fig. 20. - Parures du XIe siecle. 
Fi{\'. 21 .  - Parures et petit couleau en fer du X le siecle. 
Fig. 22. - Pieces d'or des empereurs byzantins Basile I I  et Constantin VI I I  ( 1 - 7) 

et pieces d�rgent de Theodora (8) et d'Isaac Comnene (9- 11  ) .  

https://biblioteca-digitala.ro



752 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 

I I. N iculifel 

Fig. 23. - Niculiţel. Plan de la • Cetăţuia • (d'apres Polonic, 1119.J) . 
Fig. 24. - Niculiţel. Section pratiquee dans le vallum, a l'Est de la forteresse (S. 1 ) .  
Fig. 25 .  - Nicu"iţel. Profil du  bord Sud de la section pratiquee dans le vallum, a 

l'Est de le Corteresse ( S  1 ) .  
Fig. 26 .  - Niculiţel. Profil du  bord Est de  la section pratiquee dans •le vallum, au  

Nord de la Corteres$e (S. 2 ) .  
Fig. 27 .  - N iculiţel. Pointe de fleche et tessons ceramiques. 
Fig. 28. - N iculiţel. Ruines de la petite eglise â. plan trefle. 
Fig. 29. - N iculiţel. Ruines de la petite eglise a plan treClc. 
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